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<調査概要>

問1 あなたの年齢を教えてください。
No. カテゴリー名 ｎ %

1 18歳〜19歳 30 2.1%
2 20歳〜24歳 119 8.2%
3 25歳〜29歳 184 12.7%
4 30歳〜34歳 234 16.2%
5 35歳〜39歳 244 16.9%
6 40歳〜44歳 314 21.7%
7 45歳〜49歳 320 22.1%

全体 1445 100.0%

問2 あなたは気仙沼市のご出⾝ですか。
No. カテゴリー名 ｎ %

1 はい 1065 73.7%
2 いいえ 380 26.3%

全体 1445 100.0%

問2-2 あなたは気仙沼市外で暮らしたことはありますか。
No. カテゴリー名 ｎ %

1 はい 721 67.7%
2 いいえ 344 32.3%
3 ⾮該当 380

全体 1065 100.0%

問3 あなたは震災当時、気仙沼市に住んでいましたか。
No. カテゴリー名 ｎ %

1 はい 1005 69.6%
2 いいえ 440 30.4%

全体 1445 100.0%

問4 あなたは現在、結婚されていますか。
No. カテゴリー名 ｎ %

1 結婚していない 645 44.6%
2 結婚している（事実婚を含む） 800 55.4%

全体 1445 100.0%

問5 あなたは同居しているお⼦さんがいますか。
No. カテゴリー名 ｎ %

「気仙沼市で暮らす女性の仕事・生活・デジタルスキルに関する調査」
集計一覧表 (2024年3月29日公開）

本調査は、気仙沼で暮らす⼥性の、希望する収⼊や働きやすい環境または⾃分らしい⽣活の実現に向けて、デジタル環境・スキル、就労の現
状、求められる環境やサポートを明らかにすること⽬的としています。

調査名：「気仙沼市で暮らす⼥性の仕事・⽣活・デジタルスキルに関する調査」
調査主体：NPO法⼈ウィメンズアイ、気仙沼市
期間 ：2023年8⽉21⽇（⽉）〜9⽉5⽇（⽕）
対象者：気仙沼市在住の18歳〜49歳の⼥性 7082⼈（2023年7⽉31⽇時点、外国⼈を含まない）
有効送付数：7062、回答数：1447、有効回答数：1445、回答率：20.5%
調査⽅法：オンライン（Googleフォーム）の⼆次元コードを回答者に郵送し、回答を収集。オンライン回答するための端末を持っていない⽅
や、回答する際にサポートが必要な⽅に向けてサポートデスクを3⽇間開設。 
※ 本調査はオンライン調査であるため、インターネットが使えない⼈が回答しにくいなど、回答者に偏りが⽣じている可能性があります。
※ 構成⽐は⼩数点以下第２位を四捨五⼊しているため、合計しても必ずしも100とはならない場合があります。
※ ⾃由記述は、回答数が多いものについては内容に沿ってカテゴリー分けし、回答数の多い順に並べています。ただし、いずれのカテゴリー
にも属さないと考えられる回答については「その他」、設問との関連性が薄い記述がある場合には「その他」の後に記載しています。
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1 はい 790 54.7%
2 いいえ 655 45.3%

全体 1445 100.0%

問5-2 いま同居しているお⼦さんの学齢と⼈数をお聞きします。
No. カテゴリー名 0⼈ 1⼈ 2⼈ 3⼈以上 ⾮該当 全体

1 ０歳児 718 67 4 1 655 790
2 未就学児(1歳以上) 489 236 62 3 655 790
3 ⼩学⽣(1年⽣~3年⽣) 563 203 23 1 655 790
4 ⼩学⽣(4年⽣~6年⽣) 575 188 26 1 655 790
5 中学⽣ 563 197 28 2 655 790
6 ⾼校⽣(⾼専含む) 622 139 28 1 655 790
7 その他 717 58 12 3 655 790

問5-3 問5-2で「その他」を選んだ⽅へお聞きします。 可能な範囲で、お⼦さんについて教えてください。（⾃由記述）
＜社会⼈＞
社会⼈
社会⼈
社会⼈
社会⼈
社会⼈
社会⼈です
社会⼈（19歳）
18歳 社会⼈
社会⼈
社会⼈
社会⼈
社会⼈
社会⼈
社会⼈の息⼦
２３歳 会社員
20代会社員
社会⼈男⼥１⼈づつ
21歳社会⼈
市内で仕事をしている。
⾼校を卒業後、社会⼈として働いている
仕事をしている
社会⼈2⼈
社会⼈
社会⼈
会社員
社会⼈（次男）
社会⼈
会社員
同居して居るも社会⼈です
<学⽣>
専⾨学校⽣
学⽣
⼤学⽣
専⾨学⽣
⼤学⽣
⼤学⽣
専⾨学校
専⾨学校⽣
⽀援学校
19歳専⾨学校⽣
専⾨学校⽣2年
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＜妊娠中＞
妊娠中
お腹の中に1⼈います。
＜その他＞
成⼈の⼦供がいます。
成⼈
⼤⼈
成⼈
成⼈済
成⼈
23歳⼥性
23歳
23歳
22才
たまに20歳の1番上の⼦
26歳
20歳
20歳と22歳
今年成⼈になる息⼦1⼈
21歳
22歳
18歳
姪が⼀⼈同居している
19歳の⼦供がいます
気仙沼の普通⾼校を卒業後、仙台市の寮付きの⽀援学校（⼆年制）に進学。週末及び⻑期休暇中は気仙沼の⾃宅で過ごす。
19歳 ⼥⼦ バイトしながら夢の実現へ向け努⼒中

問6 急な事情でお⼦さんを預かってもらいたい時、お⼦さんの預け先はありますか。(あてはまるものを全て選んでください)
No. カテゴリー名 ｎ %

1 ⼦どもの預かりは必要ない 130 16.5%
2 ⼦どもの預け先が欲しいが、ない 86 10.9%
3 あなたの配偶者(パートナー) 226 28.6%
4 あなた⼜は配偶者(パートナー)の親 445 56.3%
5 あなた⼜は配偶者(パートナー)の祖⽗⺟ 100 12.7%
6 その他の家族・親族 124 15.7%
7 友⼈・知⼈ 66 8.4%
8 ファミリーサポートセンター（ファミサポ） 34 4.3%
9 その他⼀時預かり施設 67 8.5%

10 その他 17 2.2%
11 ⾮該当 655

全体 790 100.0%

10 その他（⾃由記述）
学童保育
誰も知り合いはいない
欲しい気持ちはあるが他⼈に預けるのは不安もあるし⼈⾒知りの⼦が⼼配で預けられない
保育所に預けているから問題なし
４、６以外の時は預け先が決まっていない
児童センター
急に預けるのが不安
こどもが複数だと預け先が⾒つからないこともある
保育所
保育所、学童
障害児の急な預け先はない
保育所

問7 あなたの最終学歴は次のどれにあたりますか。現在在学中の⽅は、今通っている学校の前に卒業した学校をお答えください。
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No. カテゴリー名 ｎ %
1 中学 40 2.8%
2 ⾼校 601 41.6%
3 専⾨学校 333 23.0%
4 短⼤・⾼専 164 11.3%
5 ⼤学（4年制） 280 19.4%
6 ⼤学院・⼤学（6年制） 19 1.3%
7 その他 8 0.6%

全体 1445 100.0%

7 その他（⾃由記述）
職業訓練校
職業訓練校
准看護学校中退
⼤学中退
看護学校
中卒後は専⾨学校へ
⾼等学校中途退学
職業訓練校

問8 あなたは現在在学中ですか。
No. カテゴリー名 ｎ %

1 はい 52 3.6%
2 いいえ 1393 96.4%

全体 1445 100.0%

問9 連絡⼿段として、以下のツールの使⽤頻度を教えてください。
（単位：⼈）

No. カテゴリー名
よく使
う

たまに
使う

全く使
わない 全体

1 電話 506 890 49 1445
2 LINE 1340 82 23 1445
3 Facebook/メッセンジャー 83 312 1050 1445
4 Instagram 353 373 719 1445
5 X(旧:Twitter) 253 293 899 1445
6 電⼦メール 177 808 460 1445

（単位：％）

No. カテゴリー名
よく使
う

たまに
使う

全く使
わない 全体

1 電話 35.0% 61.6% 3.4% 100.0%
2 LINE 92.7% 5.7% 1.6% 100.0%
3 Facebook/メッセンジャー 5.7% 21.6% 72.7% 100.0%
4 Instagram 24.4% 25.8% 49.8% 100.0%
5 X(旧:Twitter) 17.5% 20.3% 62.2% 100.0%
6 電⼦メール 12.2% 55.9% 31.8% 100.0%

問10 あなたの⾃宅に、あなたご⾃⾝が使⽤できるパソコンはありますか。
No. カテゴリー名 ｎ %

1 ⾃分のパソコンを所有しており、⾃由に使⽤することができる 678 46.9%

2
⾃宅に家族等が所有、あるいは、共同で所有するパソコンがあり、使⽤する
（借りる）ことができる 336 23.3%

3
⾃宅に家族等が所有するパソコンはあるが、⾃⾝の⽤途には使うことができな
い 71 4.9%

4
⾃分のパソコンは所有していない（パソコンが古い、または、故障などの理由
から使⽤できない状態の場合も含む） 360 24.9%
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全体 1445 100.0%

問11 あなたのご⾃宅に、インターネットに接続するためのWi-Fi環境はありますか。
No. カテゴリー名 ｎ %

1 ⾃宅にインターネットに接続できる回線がある（ポケットWi-Fiを含む） 1331 92.1%

2
⾃宅にインターネットに接続できる回線はないが、携帯等のテザリング機能を
使って接続できる 65 4.5%

3 ⾃宅ではインターネットに接続できない 49 3.4%
全体 1445 100.0%

問11-2 インターネットにアクセスする際にはあなたはどのような端末を使⽤していますか。(あてはまるものを全て選んでください)
No. カテゴリー名 ｎ %

1 パソコン 735 52.7%
2 スマートフォン・携帯電話 1390 99.6%
3 タブレット型端末 460 33.0%
4 家庭⽤ゲーム機 305 21.8%
5 その他 24 1.7%
6 ⾮該当 49

全体 1396 100.0%

5 その他（⾃由記述）
＜テレビ＞
テレビ
テレビ
テレビなどの家電
TV
テレビ
テレビ
ＴＶ
テレビ
TV
TV
テレビ
ネット回線を接続したTV
テレビ
テレビ
TV
TV
テレビ
＜テレビ以外＞
スマートスピーカー
ファイヤーステック
ファイアースティック
Amazonfiretv、Alexa
洗濯機、掃除ロボット、アレクサ等
電⼦書籍端末
Echoshow、FireTVStick

問12 あなたはデジタルやパソコンのスキルアップに興味・関⼼がありますか。
No. カテゴリー名 ｎ %

1 はい 1079 74.7%
2 いいえ 366 25.3%

全体 1445 100.0%

問12-2 デジタルやパソコンのスキルに興味・関⼼がある主な理由を教えてください。(1つ選んでください)
No. カテゴリー名 ｎ %
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1 収⼊アップにつながりそうだから 207 19.2%
2 今の仕事に活かしたいから 384 35.6%
3 パソコンを使う仕事に転職したいから 41 3.8%
4 求職活動に⽣かしたいから 124 11.5%
5 趣味や⽇常⽣活で活かしたいから 301 27.9%
6 その他 22 2.0%
7 ⾮該当 366

全体 1079 100.0%

6 その他（⾃由記述）
⾃分の⽣活が便利になるから
社会⽣活において必須スキルになっていると感じる為

働きたいから
すぐにではないが副業もしたいと思っているため
パソコンなどを使った副業が増えてきているから
以前習得した技術の衰えを感じる。アプデしたい。
将来パソコンを使う仕事に就きたいと思っているから。
スキルの維持は当然と思うから
デジタルやパソコンのスキルに興味があるからに
かっこいい⼥性になりたいから
新しいことを学ぶのが好きなため
今の時代必須だから
使えた⽅が困らないから
世の中がデジタル主体なので
もっている資格を活かしたい
将来の仕事に⽣かしたいから
以前仕事で使っていた
必要最低限の操作を覚えたい。
4と5どちらも
在宅で仕事ができると⼤変助かるため
パソコンできないからできるようになりたい

問12-3 デジタルやパソコンのスキルに興味・関⼼がない主な理由を教えてください。(1つ選んでください)
No. カテゴリー名 ｎ %

1 収⼊につながらないから 12 3.3%
2 何を習得すれば収⼊につながるかわからないから 29 7.9%
3 今の仕事では必要ないから 54 14.8%
4 パソコンが苦⼿だから 88 24.0%
5 特に必要性を感じないから 160 43.7%
6 その他 23 6.3%
7 ⾮該当 1079

全体 366 100.0%

6 その他（⾃由記述）
＜スキルが⾜りている＞
事務程度のパソコンスキルがあるため
最低限の知識だが、間に合っている
事務作業に必要な最低限のスキルはあるから。
今のままで充分だから
今のスキルで⼗分仕事に対応できる
最低限は使えるから
今できる最低限？のスキルで事⾜りているから
必要なスキルはあると感じているため
今のスキルで充分だから
既に不⾃由なく使いこなすことができる

⼦どもの頃から触って来たし、勉強苦⼿であまり覚えれなかったけど⾼校で習ったりもして、無知な⼈よりは出来る⾃信があるから
もう少しくらいなら詳しくなれると思う(詳しいと何かに役⽴つかもしれないし)
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スキルがあるため
そこそこ使⽤できるから
現時点である程度使いこなせていると思うのと、就労の意欲がないから
できるから
ある程度専⾨学校で学んだから
＜時間やお⾦がない＞
そんな暇はないから
時間がない
現状で仕事ができている。時間の余裕がない。
習得する時間お⾦を使う余裕がない
スキルアップに費やす時間がない
＜その他＞
興味が涌かないから
⾼度なスキルを活かせる職場が少ない
難しいから

問13 あなたは、パソコンを使って次のことができますか。(できると思うものを全て選んでください)
No. カテゴリー名 ｎ %

1 ファイルのコピー、⽂字や図表のコピー・貼り付けをする 932 86.4%
2 写真や⽂書などを添付して電⼦メールを送る 909 84.2%
3 インターネットで情報を調べる 1047 97.0%
4 ワードなどを使って⽂書を作成する 943 87.4%
5 パワーポイントなどを使ってプレゼン資料を作成する 513 47.5%
6 パソコンにプリンタやカメラなどの機器を接続する 730 67.7%
7 Web会議システム（Zoom、Skype、GoogleMeet等）を使う 557 51.6%
8 プログラミング⾔語を使ってコンピュータプログラムを作成する 23 2.1%
9 無回答（1項⽬も選択しなかった⽅） 12 1.1%

10 ⾮該当 366
全体 1079 100.0%

問14 あなたはエクセルを使ったことがありますか。
No. カテゴリー名 ｎ %

1 ある 957 88.7%
2 ない 122 11.3%
3 ⾮該当 366

全体 1079 100.0%

問14-2 あなたのエクセルのスキルについて教えてください。(できると思うものを全て選んでください)
No. カテゴリー名 ｎ %

1 セルの書式設定 906 94.7%
2 ⾜し算、引き算などの四則演算 705 73.7%
3 簡易グラフの作成 598 62.5%
4 オートフィルタの作成 345 36.1%
5 知らない関数も調べれば作成できる（IF関数、VLOOKUPなど） 459 48.0%
6 ２軸グラフを作成する 263 27.5%
7 ピボットテーブルを作成する 179 18.7%
8 統合機能を使って複数のセル範囲のデータを集計するなどデータ分析をする 209 21.8%
9 簡単なマクロを作成する 84 8.8%

10 ⾮該当 488
全体 957 100.0%

問15 あなたは主にどのようにしてパソコンスキルを習得しましたか。(1つ選んでください)
No. カテゴリー名 ｎ %

1 パソコンを使ったことはない 20 1.9%
2 仕事で⾝につけた 403 37.3%
3 学校や教室で習った 407 37.7%
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4 独学で勉強した 88 8.2%
5 ⽇常⽣活の中で使って⾝に付けた 133 12.3%
6 その他 28 2.6%
7 ⾮該当 366

全体 1079 100.0%

6 その他（⾃由記述）
＜職業訓練校や教室＞
ハローワーク職業訓練
パソコン教室に通った
職業訓練
専⾨学⽣の時に⾝につけた
パソコン教室に通いました。
職業訓練校
求職中、ハローワーク気仙沼のパソコン教室で習った
職業訓練校、学校
現在職業訓練校で習い中
職業訓練校に通った
職業訓練校
職業訓練校で習得した
＜知⼈に教わった＞
夫から教わった
パソコンに詳しい⼈にその都度教えてもらった
知り合い
知ってる⼈に必要な時に教えてもらった
＜その他＞
独学で学んだ他、ExcelとWordは教室に通い検定を受けた
はるか昔、ワープロ検定で習いました。
簡単な事は携帯で
⾼校時代にスクールに半年通い、その後は仕事で必要な時に調べながら⾝につけました。
⼦どもの頃に家で触っていて少し覚えて、⼩中で⾊んな基本操作を習い、⾼校でもう少し難しい事を学んだ
仕事やプライベートで⾝につけて⾏った
＜スキル未習得＞
パソコンで出来ることがわからず習得出来ずに残念
出来ない
スキルなし⼆⼗代前半の頃にハローワーク主催か何かのパソコン教室みたいなので習った
けど、家にパソコンが無かったからどんどん忘れてしまった。
取得してない

No. カテゴリー名 ｎ %

1
はじめてのパソコン講座（キーボードの使い⽅、メールの送り⽅などゼロから
学べる） 300 27.8%

2 パソコンの基礎講座（ワード、エクセル、パワーポイント） 729 67.6%
3 デザイン系の講座（Webデザイン、HP作成、動画作成） 657 60.9%
4 プログラミングの講座 481 44.6%
5 ITパスポートの資格講座（IT業界に必要な基礎知識） 405 37.5%
6 その他 35 3.2%
7 ⾮該当 366

全体 1079 100.0%

6 その他（⾃由記述）
＜中上級レベルのパソコン講座＞
ワード、エクセルの中級講座

問16 デジタルやパソコンのスキルアップのために、気仙沼市であったら良いと思う講座を教えてください。(あてはまるものを全て選ん
   でください)

ワード、エクセルの電源からいれる初⼼者コースは多々あるので、基本ができてる⼈向けのワード、エクセル講座があったらなと思
います。できて当たり前の企業さんもけっこうあるので、もっと踏み込んだ講座だといいなと思います!
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Excel、Wordの基礎講座に⾏ったが本格的に習わないと忘れる
エクセルの応⽤講座
WordやExcelの基礎より⼀歩進んだ応⽤編
基礎より進んだパソコン講座
パソコンの中級、上級者向けの講座
エクセルの関数
エクセルのショートカットなど
＜SNS関連＞
Instagram投稿作成の講座（情報発信に役⽴てたい）
写真の加⼯、SNSの仕事などへの活かし⽅
SNSの有効な使い⽅
YouTubeの編集
＜その他の講座・要望など＞
Macの基礎講座
Webエンジニア関連
CAD
初めてのパソコン講座から資格講座まで⼀貫してか⾃分で講座をピンポイントで選択して受るがあるといいな

クラス分けし、必要なスキルを⾝に付けられるような講座。初級、中級、上級のような。
趣味の幅を広げられる講座
ソフトを問わないデジタルイラスト講座、3DCG講座
トラブルがあったときの対処法
ブログ系（ワードプレス）の講座
是⾮是⾮是⾮参加したい
気仙沼不便なのでzoomで出来ればいい
無料で⾃由に使えるパソコンかネットカフェ
⼣⽅以降の講座があるといいなと思っています。います。。
どんなパソコンを持つと便利で使いやすいのか知りたい
マーケティングをベースとしたデザインとライティングの講座
講座というよりもLTのような講演がいい
オンラインで出来る仕事の講座(オンライン秘書など)
職場に教えてくれる⼈を派遣してほしい
Python

問17 デジタルやパソコンのスキルを学ぶ際のハードルが何かをお聞きします。(あてはまるものを全て選んでください)
No. カテゴリー名 ｎ %

1 何をどのように学んだら良いのかわからない 447 41.4%
2 学びの機会がない 536 49.7%
3 学んだことを実践する機会がない 303 28.1%
4 学んだことを実践した後の評価・フィードバックがない 186 17.2%
5 周囲に学びを後押しする⽂化・雰囲気がない 274 25.4%
6 学びの時間的負荷が⼤きい 575 53.3%
7 学びの経済的負荷が⼤きい 510 47.3%
8 ⾮該当 366

全体 1079 100.0%

問18 デジタルやパソコンスキルを⾝につけるプログラムに参加するために、どのような環境やサポートを希望するか教えてください。
（単位：⼈）

No. カテゴリー名

とても
希望す
る

少し希
望する

あまり
希望し
ない

希望し
ない ⾮該当 全体

1 ノートパソコンの無料貸し出し 351 324 178 226 366 1079
2 パソコンスキルを⽣かした資格取得のサポート 545 384 98 52 366 1079
3 オンラインで質問できるサポート体制 356 485 171 67 366 1079
4 共に学ぶ仲間との出会いや学び合い 236 384 297 162 366 1079
5 ⾃宅でできるeラーニング講座の提供 453 432 147 47 366 1079

気仙沼という⼟地柄、出向いて受講したり学ぶという事をする⼥性は少ないのではないかと想像してしまう。在宅で出来るパソコ
ン・デジタル関連の講座等があれば需要はありそうだと感じた。
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6 受講料へのサポート（無償、または安価） 775 248 30 26 366 1079
7 Wi-Fiがつながるカフェやシェアスペースが増える 554 333 117 75 366 1079
8 託児などの預かりサポート 325 282 166 306 366 1079

（単位：％）

No. カテゴリー名

とても
希望す
る

少し希
望する

あまり
希望し
ない

希望し
ない ⾮該当 全体

1 ノートパソコンの無料貸し出し 32.5% 30.0% 16.5% 20.9% 100.0%
2 パソコンスキルを⽣かした資格取得のサポート 50.5% 35.6% 9.1% 4.8% 100.0%
3 オンラインで質問できるサポート体制 33.0% 44.9% 15.8% 6.2% 100.0%
4 共に学ぶ仲間との出会いや学び合い 21.9% 35.6% 27.5% 15.0% 100.0%
5 ⾃宅でできるeラーニング講座の提供 42.0% 40.0% 13.6% 4.4% 100.0%
6 受講料へのサポート（無償、または安価） 71.8% 23.0% 2.8% 2.4% 100.0%
7 Wi-Fiがつながるカフェやシェアスペースが増える 51.3% 30.9% 10.8% 7.0% 100.0%
8 託児などの預かりサポート 30.1% 26.1% 15.4% 28.4% 100.0%

問19 あなたは現在、収⼊をともなうお仕事をしていますか。
No. カテゴリー名 ｎ %

1 している 1162 80.4%
2 しているが休職中（育休産休含む） 70 4.8%
3 今はしていないが過去にしていた 178 12.3%
4 収⼊をともなう仕事をしたことはない 35 2.4%

全体 1445 100.0%

問20 そのお仕事は下記の職業のどれにあてはまりますか。2つ以上の仕事をしている⽅は、主なお仕事についてお答えください。
No. カテゴリー名 ｎ %

1 管理的職業（会社・団体の役員・管理職、管理的公務員など） 55 4.5%

2
専⾨的・技術的職業（技術者、教員、保育⼠、会計⼠、学芸員、記者、デザイ
ナーなど） 306 24.8%

3 事務（⼀般・会計事務、受付、秘書、電話応接事務員、営業事務など） 379 30.8%

4
販売（スーパー・コンビニ・化粧品など物品の販売員、レジ打ち、⾦融・保険
営業職など） 106 8.6%

5
サービス業（飲⾷店（店⻑・店員）、美容師、調理⼈・助⼿、看護助⼿、介護
職員、観光案内⼈等） 240 19.5%

6 農林漁業（農耕、園芸、酪農、⽔産養殖など） 5 0.4%

7
⽣産⼯程（⽔産加⼯、惣菜類製造、パン・菓⼦製造、⾷⾁加⼯品製造、⾐類製
造、印刷業など） 74 6.0%

8 輸送・機械運転（タクシー・トラック・バス運転⼿、建設機械運転など） 5 0.4%

9
運搬・清掃・包装等（郵便配達、商品配達、倉庫作業、荷造、ビル・建物清掃
など） 21 1.7%

10 その他 41 3.3%
11 ⾮該当 213

全体 1232 100.0%

10 その他（⾃由記述）
⽀援員
内職程度
外交員
障がい福祉施設利⽤者
クリエイター
建築設計
縫製
軽作業
営業
公安職
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アパレル
どっちにしたらいいか分からないのでここに書きます。職場はタクシー会社ですが、仕事内容は事務作業です。
⼈材不⾜により、団体の管理職と現場プレーヤー兼務
学童保育の⽀援員
まちづくり
コールセンターオペレーター
医療事務
⾷品の細菌検査
携帯電話
販売店員
調剤薬局事務
団体職員
営業職
⼯場内での軽作業、キャラクターグッズ作成など。
学習⽀援
⻭科医師
公務員
介護員
語学講師
会社員(事務員)
市場調査
企画設計、プロジェクトマネジメント
地⽅公務員

問21 そのお仕事は、下記の産業のどれにあてはまりますか。
No. カテゴリー名 ｎ %

1 ⽔産加⼯業 69 5.6%
2 製造業（⽔産加⼯業以外） 73 5.9%
3 宿泊、飲⾷サービス業 91 7.4%
4 観光業 15 1.2%
5 卸売、⼩売業 164 13.3%
6 医療、看護 185 15.0%
7 福祉、介護 134 10.9%
8 教育、学習⽀援業（保育、学校、塾など） 139 11.3%
9 美容、理容 15 1.2%

10 ⾦融、保険業 46 3.7%
11 不動産、リースなど 2 0.2%
12 交通・運輸 18 1.5%
13 建設業 40 3.2%
14 農業・畜産、林業 6 0.5%
15 漁業 5 0.4%
16 専⾨・技術サービス（デザイン・広告・設計など） 29 2.4%
17 情報通信業（通信、新聞、出版など） 19 1.5%
18 公務（国家、地⽅） 128 10.4%
19 その他 54 4.4%
20 ⾮該当 213

全体 1232 100.0%

19 その他（⾃由記述）
販売
団体事務局
施設管理業
印刷
縫製
⼯場仕上げ
介護施設の調理
接客業
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接客業
IT
産業廃棄物処理
インフラ系
ドラッグストア
委託義務
経済団体
縫製
⼈材派遣
公共施設
IT
清掃
地域振興
美術館
協同組合
⽣活関連サービス
サービス業
総合サービス
廃棄物処理業
国家公務員の委託仕事
管理
宗教法⼈
まちづくり
サービス業
遊技業
娯楽業
警備業
廃棄物収集運搬会社
⾃動⾞販売業
健康
貸⾐装
サービス業
洗濯業
⾮営利団体
団体職員
災害⽀援NGO
学術団体

No. カテゴリー名 ｎ %
1 1〜4⼈ 106 8.6%
2 5〜19 ⼈ 343 27.8%
3 20〜99 ⼈ 332 26.9%
4 100〜199 ⼈ 119 9.7%
5 200〜299 ⼈ 28 2.3%
6 300 ⼈以上 214 17.4%
7 わからない 90 7.3%
8 ⾮該当 213

全体 1232 100.0%

問23 そのお仕事のあなたの現在の雇⽤形態を教えてください。
No. カテゴリー名 ｎ %

1 正社員・正規職員 721 58.5%
2 パート 239 19.4%
3 アルバイト 56 4.5%

問22 あなたが働いている会社の従業員数(パート・アルバイト等を含む)を教えてください。 2つ以上の仕事をされている⽅は、主な仕
   事についてお答えください。
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4 契約社員・嘱託 70 5.7%
5 臨時職員 32 2.6%
6 派遣社員 5 0.4%
7 ⾃営業 27 2.2%
8 家族従業者 22 1.8%
9 内職 4 0.3%

10 ⾃由業/フリーランス 15 1.2%
11 会社・団体などの役員 18 1.5%
12 その他 23 1.9%
13 ⾮該当 213

全体 1232 100.0%

問24 あなたの希望する雇⽤形態を教えてください。
No. カテゴリー名 ｎ %

1 正社員・正規職員 903 73.3%
2 パート 166 13.5%
3 アルバイト 14 1.1%
4 契約社員・嘱託 17 1.4%
5 臨時職員 7 0.6%
6 派遣社員 3 0.2%
7 ⾃営業 25 2.0%
8 家族従業者 8 0.6%
9 内職 5 0.4%

10 ⾃由業/フリーランス 54 4.4%
11 会社・団体などの役員 12 1.0%
12 その他 18 1.5%
13 ⾮該当 213

全体 1232 100.0%

問25 あなたにとって希望する働き⽅ができる環境とはどのようなものですか。(最⼤3つまで選んでください)
No. カテゴリー名 ｎ %

1 ⾃分にとってやりがいがあると思える仕事をすることができる 697 56.6%
2 処遇や福利厚⽣が充実している 743 60.3%
3 残業や休⽇出勤が少ない 501 40.7%
4 ⼦育てや介護との両⽴⽀援の制度が活⽤できる 426 34.6%
5 男⼥の区別なく昇進・昇格できる 92 7.5%
6 フレックスタイム制度や在宅勤務制度など柔軟に働ける環境がある 200 16.2%
7 ⾃宅と職場が近く、混雑も少ないなど、通勤環境が良い 210 17.0%
8 副業・兼業ができる 107 8.7%
9 希望する給与が得られる 460 37.3%

10 その他 17 1.4%
11 ⾮該当 213

全体 1232 100.0%

10 その他（⾃由記述）
有給休暇をとりやすい
⾃分の好きが収⼊になること
ボーナス、退職⾦⽣徒がある
家族との時間を確保しながらできる
シフト制で希望休がとれる
仕事、役職に⾒合った待遇環境
時間、場所を⾃由に選べる
とりあえず仕事ができる
社内の雰囲気の良さ
必要とされる場所
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⼈間関係が良い
⼈間関係が穏やかな環境
周りの⼈との関わり合い、給与が⾼くても苦⼿な⼈がいるとやる気はでない
⼀緒に働く⼈に恵まれること
⼈間関係がよく⾵通しの良い環境
職場内の⼈間関係が良い

問26 あなたは職場で男⼥の地位は平等になっていると思いますか。あなたの気持ちに最も近いものをお答えください。
No. カテゴリー名 ｎ %

1 男性の⽅が⾮常に優遇されている 119 9.7%
2 どちらかといえば男性の⽅が優遇されている 381 30.9%
3 男⼥の地位は平等である 583 47.3%
4 どちらかといえば⼥性の⽅が優遇されている 84 6.8%
5 ⼥性の⽅が⾮常に優遇されている 16 1.3%
6 その他 49 4.0%
7 ⾮該当 213

全体 1232 100.0%

6 その他（⾃由記述）
＜⼥性のみ、またはの⼥性が多い＞
⼥性のみの環境
⼥性のみの職場です。
男性が少ない
⼥性のみの職場で分からない
⼥性しかいない
⼥性しかいない、経営者が男性
⼥性しかいないので回答しかねる
男がいない
雇い主以外全員⼥性
⼥性しかいない
現在⼥性しかいない職場です。
⼥性のみしかいない
⾃分が居る⼯事の⽅は、ほとんど⼥の⼈だけなので、平等かどうかは分からない。
⼥性しかいない
⼥性のみ
男性がいない。
男性職員が少ないので、⽐較できません。
⼥性のみの職場
男性と働いたことがない
男性がいない
⼥性のみの職場
社⻑以外⼥性社員である
⼥性しか居ない
＜⾃分のみ＞
１⼈なので特に思わない
フリーランスのため、同僚がいません。
1⼈でやっているので、⽐較対象はありません。
１⼈で仕事をしているから
＜その他＞
だんじょというより、家事を担わず仕事に邁進できる⼈が優遇されている(働きやすい)と思う

年功序列
個⼈ごとに待遇が異なる

そもそもが危険な作業を伴う建設業なので体⼒筋⼒の⾯からいって、男性有利なのは仕⽅のないことだと思っている。同じ仕事をや
ることはできるが、男性が10持てるものを⼥性では3ぐらいしかもてないし動けない、それと労働安全衛⽣上⼥性は同じ仕事は出来
ないと法律で定められているところもある。

男⼥平等というより、⼦育て世代のパートは働ける時間帯が限られているのに、正社員以上の仕事をしていてもパート時間給しかも
らえない。
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男⼥で仕事の内容が違うので⼀概に⾔えない
基本的に平等だが、体⼒的に平等にされると苦しい。
地位ではなく意⾒が⾔えるか⾔えないかだと思う
平等ではないが⼥性の⽅が多い職種故、うまくいかない部分もある
⼥性の中男性１名なので⼥性が強い
能⼒による
ケースバイケース。業務内容は男⼥差があると思う。
部署によって変化している。
＜わからない＞
あまり地位とか関係ない職場なので、わかりません
特に思わない
どちらとも⾔えない
他⼈に興味がないのでわからない
わからない
わからない
分からない
わかりません。

問27 あなたの昨年(2022年)の就労収⼊は、年間どのくらいでしたか。税込み(税⾦や社会保険料が引かれる前)の⾦額を教えてください。
No. カテゴリー名 ｎ %

1 100 万円未満 182 14.8%
2 100 万円台 267 21.7%
3 200 万円台 316 25.6%
4 300 万円台 200 16.2%
5 400 万円台 96 7.8%
6 500 万円台 61 5.0%
7 600 万円台 38 3.1%
8 700万円以上 14 1.1%
9 昨年は仕事をしていなかった 58 4.7%

10 ⾮該当 213
全体 1232 100.0%

問28 お仕事からの先⽉(7⽉)の収⼊は、どのくらいでしたか。税込み(税⾦や社会保険料が引かれる前)の⾦額を教えてください。
No. カテゴリー名 ｎ %

1 5万円未満 85 6.9%
2 5万円以上〜7万5千円未満 72 5.8%
3 7万5千円以上〜10万円未満 104 8.4%
4 10万円以上〜12万5千円未満 121 9.8%
5 12万5千円以上〜15万円未満 126 10.2%
6 15万円以上〜17万5千円未満 146 11.9%
7 17万5千円以上〜20万円未満 153 12.4%
8 20万円以上〜22万5千円未満 141 11.4%
9 22万5千円以上〜25万円未満 82 6.7%

10 25万円以上〜27万5千円未満 46 3.7%
11 27万5千円以上〜30万円未満 45 3.7%
12 30万円以上 111 9.0%
13 ⾮該当 213

全体 1232 100.0%

問29 現在のあなたの収⼊について、どのように感じているか教えてください。
No. カテゴリー名 ｎ %

1 満⾜している 106 8.6%
2 やや満⾜している 266 21.6%
3 どちらともいえない 295 23.9%
4 やや不満がある 300 24.4%
5 不満がある 265 21.5%
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6 ⾮該当 213
全体 1232 100.0%

問30 具体的に今よりいくら就労収⼊(⽉収)が増えたら良いですか。
No. カテゴリー名 ｎ %

1 1万円未満 4 0.3%
2 1万円以上〜2万円未満 53 4.3%
3 2万円以上〜3万円未満 222 18.0%
4 3万円以上〜4万円未満 189 15.3%
5 4万円以上〜6万円未満 384 31.2%
6 6万円以上〜8万円未満 80 6.5%
7 8万円以上〜10万円未満 61 5.0%
8 10万円以上 155 12.6%
9 現在の収⼊でよい 84 6.8%

10 ⾮該当 213
全体 1232 100.0%

問31 収⼊を増やしたい⼀番の理由は何ですか。(1つ選んでください)
No. カテゴリー名 ｎ %

1 家計補助 280 24.4%
2 ⼦どもの教育 208 18.1%
3 家族との娯楽 28 2.4%
4 ⾃分のため 110 9.6%
5 貯蓄・将来の蓄え 505 44.0%
6 その他 17 1.5%
7 ⾮該当 297

全体 1148 100.0%

6 その他（⾃由記述）
実績や能⼒を評価された⾦額と思えないから
住宅ローン、教育ローン
業務内容が過酷で収⼊⾦額に⾒合わない程⾝体を酷使している、家庭を犠牲にして仕事をしている現状があるため
地域猫活動など
親の借⾦を返す
余暇や⽣活の⾏動範囲や選択肢を広げるため
⼦供との⽣活を安⼼して過ごしたい
家族の病院費
仕事量に⾒合う対価だと思えないから
サービス残業分
⾃⽴して⼼配のない収⼊を得たい
⾃由になるため
創業期のため役員報酬なし。みなさんと共に稼ぎ、結果⼦どもの教育や⼼の豊かさに繋げたいから。
推しのため
⽣活が厳しいくかなり困難している
⼀⼈暮らしをするため

問32 仕事を探す際の主な情報源を教えてください。(最⼤3つまで選んでください)
No. カテゴリー名 ｎ %

1 仕事探しをしたことがない 147 11.9%
2 求⼈情報サイト（Indeed, マイナビ, LINEバイト, doda等） 622 50.5%
3 ハローワーク 876 71.1%
4 みやぎシゴトサポーター気仙沼 45 3.7%
5 友⼈・知⼈・家族の紹介 279 22.6%
6 企業のホームページ 128 10.4%
7 派遣会社・⼈材紹介会社に登録 45 3.7%
8 無料の求⼈情報誌（フリーペーパー） 63 5.1%
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9 新聞の求⼈広告・折り込みチラシ 200 16.2%
10 クラウドソーシング（クラウドワークス、ランサーズ等） 27 2.2%
11 店頭での募集広告・ポスター 32 2.6%
12 以前の勤務先（再雇⽤含む） 22 1.8%
13 学校の学⽣課・厚⽣課の紹介 55 4.5%
14 その他 7 0.6%
15 ⾮該当 213

全体 1232 100.0%

14 その他（⾃由記述）
精通する⼈に聞く
SNS
株や投資
職能団体からの求⼈情報
資格所有者専⽤の⼈材バンク
紹介
⼤学のキャリアセンター

問33 気仙沼市で仕事探しをする中で感じた課題は何ですか。(最⼤3つまで選んでください)
No. カテゴリー名 ｎ %

1 特にない（気仙沼で就職活動をしたことがない⽅も含む） 215 17.5%
2 給料が安い 881 71.5%
3 通勤できる範囲に仕事がない 96 7.8%
4 経験や資格がないと希望の仕事がみつけにくい 158 12.8%
5 希望する職種の求⼈数が少ない 382 31.0%
6 休⽇が少ない 211 17.1%
7 育休・産休制度など、各種制度の有無や取得実績がわかりづらい 123 10.0%
8 勤務時間のニーズが合わない 117 9.5%
9 雇⽤形態が不安定 89 7.2%

10 年齢の制限がある 119 9.7%
11 ⼈間関係が不安 258 20.9%
12 過去の経験やスキルが活かせない 51 4.1%
13 企業の情報が少ない（業務内容など） 122 9.9%
14 配偶者控除や社会保険加⼊などの条件についてよくわからない 37 3.0%
15 その他 38 3.1%
16 ⾮該当 213

全体 1232 100.0%

15 その他（⾃由記述）
企業のスキルが低い
0年くらい前の⼦供が⼩さい時に内職を探したが全く無かった
やりたい仕事がない
仕事がない(いつも同じ情報しかない、選択肢がない、評判が良くない事業所の求⼈が何度も出てくる)
そもそも仕事が少ない
在宅勤務できるところがない
⽔産加⼯しかない
いつも同じ会社の求⼈ばかり出ていて、⼈が定着しない職場なのだということがよく分かる
職種が少ない
⼥性の妊娠出産に対する認識
パワハラ蔓延企業が多い
私は障害者ですが、障害者求⼈があまりにも少ないです
⼦供頼める⼈居なく⼟⽇祝、お盆年末年始出れないと⾔うとどこも雇ってくれない
⼤卒向けの求⼈が少ない
合格率が低い
残業が多い
⽣活に値する給料に無い
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働きたい企業がない
ハローワークに直接⾏く時間がない

短期バイトの募集が少ない
Uターンの受け⼊れがスムーズでない。外部者に厳しい。内輪の集まる
賃貸物件が⾼い
選べる職種が少ない
異動で来たので実情がわかりません
⼤学に出て学んでも、気仙沼では働ける職種が少なく、若者が気仙沼に戻ってこれなくなってしまうこと
保育園が決まらないと⾯接が難しい。保育園は仕事が決まらないと⼊園が難しい
退職⾦制度がない
⼟⽇休みの求⼈少ない
福利厚⽣
育休取得実績『なし』の企業が多く、⼦供を望んでいる場合の就職に不安がある
⾞がないと⾏動できない
家族経営の所は⼀族の⼒が強すぎて、「相当メンタル強いか癖のある性格の持
ち主でなければ働き続ける事が出来ない」はあるあるだと思います（地⽅ゆ
え、どうしても⼤⼿企業・⼤規模な働き⼝が少ないのは仕⽅ないと思っていま保育⼠として初めて就職したのに、会計年度職員だと10万円の給付が受けられなかった事に疑問を抱いた。

問34 ⾃宅でパソコンを使って、テレワークをしたことがありますか。
No. カテゴリー名 ｎ %

1 現在している 63 5.1%
2 現在はしていないが、過去にしたことがある 144 11.7%
3 ない 1025 83.2%
4 ⾮該当 213

全体 1232 100.0%

問35 テレワークについてどう思いますか。
No. カテゴリー名 ｎ %

1 ぜひしたい（引き続きやりたい） 177 14.4%
2 興味がある（してみたい） 388 31.5%
3 興味はない（したいと思わない） 172 14.0%
4 現在の仕事ではする機会がない 495 40.2%
5 ⾮該当 213

全体 1232 100.0%

問36 仕事をしていなかった主な理由は何ですか。(1つ選んでください) 
No. カテゴリー名 ｎ %

1 家事、育児のため働いていなかった 68 31.9%
2 ⼦どもを預ける場所がなく働いていなかった 3 1.4%
3 家族の世話や介護のため働いていなかった 15 7.0%
4 求職活動中、職業訓練中だった 27 12.7%
5 ⾃分の病気、⼼⾝の不調から働いていなかった 54 25.4%
6 ⾃分の障害のため働いていなかった 6 2.8%
7 その他 40 18.8%

全体 213 100.0%

7 その他（⾃由記述）
＜学⽣のため＞
学校に通っているから
学⽣だから
学⽣だから
学⽣であるため

⼦供が⼩さい時は、保育所に⼊れなかったり、残業で遅くなると迎えができなかったり、病気の時に預ける場所がなかったり、とに
かく⼦育てと仕事の両⽴が⼤変だった。
少⼈数体制のところが多いイメージで、⼦どもの体調不良などの急なお休みが取り⾟そう。地元の⽅が多いので、祖⽗⺟などを頼り
にできないと、⼦どもの体調不良時は、預け先もなく、周囲に迷惑を掛けてしまい、肩⾝が狭くなりそう。
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学⽣だから
海外留学のため
学⽣だから
在学中のため
学⽣だから
学⽣だから。
学⽣であるため
まだ学⽣で働いていないから
学⽣のため
学⽣であるため
学⽣だから。
学⽣のため
勉強のため
学業に⽀障が出るため
学⽣だから
学⽣のため
学⽣なため
在学中で学業に専念するため
学校に通ってるから
学⽣のため、アルバイトならしていたが、収⼊とまで呼べるかは分からないため。
学⽣だから
学業のため
＜ケアワークのため＞
求職活動中に妊娠したため
⼦供の障害の関係で働けない
発達障害の⼦供がいて、暴⼒を震うため、学校から電話きて、連れ帰る状態で四年間仕事出来ずにいる
障害児の世話があり働いていない
姪を⾚ちゃんの頃から⾯倒を⾒ており、現在も放課後家で預かっているため
⼦供の精神不安定で付き添い登校をしている為
＜その他＞
働いていないです。
結婚で引越しすることになって前職を退職してから、同じ仕事がしたいが出来ずにいる。
転勤族の為
夫の⼿伝いはするが未収⼊
転勤が多いため。
気仙沼市のサポートが⾜りない
⼼⾝ともに健康な⽅だけれど仕事をしたくないし、しなくてもどうにかなったから
⾃分にあった仕事ないから

問37 今後の就職についての意向をお伺いします。あなたは、数年以内に仕事に就くことを考えていますか。
No. カテゴリー名 ｎ %

1 はい 183 85.9%
2 いいえ 30 14.1%
3 ⾮該当 1232

全体 213 100.0%

問37-2 もし数年以内にあなたが仕事に就くとしたら、あなたの希望する雇⽤形態は何ですか。
No. カテゴリー名 ｎ %

1 正社員・正規職員 71 38.8%
2 パート 69 37.7%
3 アルバイト 10 5.5%
4 契約社員・嘱託 0 0.0%
5 臨時職員 3 1.6%
6 派遣社員 3 1.6%
7 ⾃営業 3 1.6%
8 家族従業者 0 0.0%
9 内職 8 4.4%
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10 ⾃由業/フリーランス 9 4.9%
11 会社・団体などの役員 0 0.0%
12 その他 7 3.8%
13 ⾮該当 1262

全体 183 100.0%

問37-3 その雇⽤形態を希望する理由がもしあれば、教えてください。（⾃由記述）
＜正社員・正規職員＞
ボーナスは欲しい
安定した収⼊や保証を受けたいから。
厚⽣年⾦が欲しいから、⻑く勤めたいから
安定した雇⽤と、福利厚⽣が充実してそうだから
正社員の⽅が収⼊が安定している
安定した収⼊が欲しい為。
安定した収⼊
年齢的に正社員の⽅が安⼼
産休育休などの制度を利⽤したい。
正社員かパート、アルバイトを希望 形態をあまり問いません
⼦供ができた時の育休などの福利厚⽣
⼦育てが⼀段落するため、正社員を希望。
⼦供を育てて⾏くため
収⼊を上げたいから
収⼊の安定
⼦どもがいても前みたいにバリバリ働きたいから。
収⼊が安定しているから
安定した収⼊を得ることができるから
収⼊に安定性を求めるから。
⾼収⼊、⾼待遇を望むため
安定した収⼊
安定した収⼊を得られるから
福利厚⽣や社会保障がしっかりしていると感じるから
⼦どもにお⾦がかかるため、⽇々の⽣活のため
給料が安定してしているから
⽣活が安定するのではないかと、思うので。
＜パート・アルバイト＞
育児への負担を考えると正規職員は難しい
扶養範囲内
仕事以外の時間も充実できるような⾃由度が⾼い働き⽅をしたい
引っ越すかもしれないから。
丸⼀⽇働ける⾃信が無いから
⼦供が⼩学⽣だから
シフト制がいいから。
気軽に休め、ギクシャクしない職場
旦那の仕事の関係で転勤族のため。
社会的責任を負えないから
定職に就くのが難しいから
家事、学校の送迎がある為、時間に限りがあるためパートでないと出来ない。
持病で通院中と⼦供の学校⾏事などから
⼦供の急病や⾏事で休む事が多い為
仕事してお⾦を貰うことの楽しみを知っているが、交通機関がなく不憫なため⼦供の送り迎えがあるから
不調時など⽐較的⾃由な休⽇、休憩時間の取得
家事との両⽴の為
10⽉に出産予定で⼦供が⼩さいうちは正社員よりパートの⽅が融通が効くと考えた為
学区外通学をしている為、⼦供の送り迎えをするようだから
フルタイムだと、体⼒的に不安な為。
⼦供が熱でたとき休んだりなど、パートだと融通が少しきく為。
正社員だと、正社員のくせにと⾔われることがあったので躊躇してしまう。



21 / 53 ページ

育児をしながら短時間のみ労働したいから
時間に融通が効くから
働いていなかった期間が⻑いのでパートから少しずつ社会復帰していきたい。
⼦どもが就学するまでは⼦育てに時間をかけたいから。
⼩さい⼦供がいるため
治療にまだ時間や⼼のバランスを必要とするため
⼦どもが⼩さいため
育児を優先的に考えて頂けるける
将来的に家事、育児をしっかりできるように。
正社員になりたい気持ちもあるが職場の環境が合うか分からない状態で正社員になるのが怖い
体調が良くなったら少しずつ⾝体を慣らす為、短時間からがいいかなぁと思いました。
⼦供が学校に⾏ってる時間帯に働きたい。持病があり、⻑時間の勤務が困難。
⼦供が⼩さいから
⼦供がまだ⼩さいから、突発的に休みやすいように。
家事・育児と仕事の両⽴となると、パートが適していると考えているから
⼦どもの送り迎えや急病等に対応出来そうだから。
⼦供との時間も家事も⼤切にしたいからスキマ時間で働きたい
⼦育てと両⽴するため
フルタイムで働ける⾃信がないから
扶養範囲内で働きたいため
仕事(アルバイト)を辞めてから⼤分⽇が経っており、体⼒精神共に急にフルタイムで働くのは難しいため
＜⾃営等＞
病気が再発するかもしれない不安から。
夫の転勤が多いため
⾃宅で出来るパソコンでの⼊⼒
⼈と関わるのが苦⼿だから
就職出来る場所がない
⼈とのコミュニケーションに、トラウマがあるから
障害者でも出来る在宅ワーク
⾃分に合った環境や時間で働きたいから
⼈間関係に苦⼿意識があり、雇われて働くことに抵抗を感じる。
⾊々な⼈や店で技術をしたいから。
⾃宅で⼦供を⾒ながら働けるなら安⼼だから
⾃分にあった職場環境で働けるため
＜派遣社員・臨時職員＞
夫の転勤に伴う居住のため
⼦育てしながらフルタイムができるか不安だから
ある程度の時間の余裕があるから
転勤族だから
＜その他＞
雇⽤形態へのこだわりはないが、副業が可能であること。
その時の状況に柔軟に合わせる為、明確には決めません

No. カテゴリー名 ｎ %
1 5万円未満 2 1.1%
2 5万円以上〜7万5千円未満 19 10.4%
3 7万5千円以上〜10万円未満 41 22.4%
4 10万円以上〜12万5千円未満 23 12.6%
5 12万5千円以上〜15万円未満 11 6.0%
6 15万円以上〜17万5千円未満 17 9.3%
7 17万5千円以上〜20万円未満 16 8.7%
8 20万円以上〜22万5千円未満 17 9.3%
9 22万5千円以上〜25万円未満 17 9.3%

10 25万円以上〜27万5千円未満 8 4.4%
11 27万5千円以上〜30万円未満 2 1.1%

問37-4 もし数年以内にあなたが仕事に就くとしたら、あなたが希望する収⼊は1ヶ⽉あたりどのくらいですか。税込み(税⾦や社会保険料が
     引かれる前)の⾦額を教えてください。
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12 30万円以上 10 5.5%
13 ⾮該当 1262

全体 183 100.0%

問37-5 あなたにとって希望する働き⽅ができる環境とはどのようなものですか。(最⼤3つまで選んでください)
No. カテゴリー名 ｎ %

1 ⾃分にとってやりがいがあると思える仕事をすることができる 89 48.6%
2 処遇や福利厚⽣が充実している 81 44.3%
3 残業や休⽇出勤が少ない 80 43.7%
4 ⼦育てや介護との両⽴⽀援の制度が活⽤できる 77 42.1%
5 男⼥の区別なく昇進・昇格できる 8 4.4%
6 フレックスタイム制度や在宅勤務制度など柔軟に働ける環境がある 46 25.1%
7 ⾃宅と職場が近く、混雑も少ないなど、通勤環境が良い 48 26.2%
8 副業・兼業ができる 17 9.3%
9 希望する給与が得られる 42 23.0%

10 その他 10 5.5%
11 ⾮該当 1262

全体 183 100.0%

10 その他（⾃由記述）
障害者に理解ある会社
ひとりひとりに寄り添った職場環境
ハラスメントをする⼈がいない
気仙沼市から障害者へのサポート
働らく環境にハラスメントがない
在宅勤務
⼼を病まずに楽しく働ける
髪型髪⾊⾃由ピアスネイル可、など⾃分の⾝なりで⾃⼰を表現する権利が与えられている

⼈間関係が良く、トラブルがおきない

問38 「夫は外で働き、妻は家庭を守るべきである」という考え⽅について、あなたはどうお考えですか。
No. カテゴリー名 ｎ %

1 賛成 36 2.5%
2 どちらかといえば賛成 310 21.5%
3 どちらかといえば反対 604 41.8%
4 反対 495 34.3%

全体 1445 100.0%

問38-2 賛成と思うのはなぜですか。(あてはまるもの全てを選択してください)
No. カテゴリー名 ｎ %

1 ⽇本の伝統的な家族の在り⽅だと思うから 24 6.9%
2 ⾃分の両親も役割分担をしていたから 31 9.0%
3 夫が外で働いた⽅が、多くの収⼊を得られると思うから 145 41.9%
4 妻が家庭を守った⽅が、こどもの成⻑などにとって良いと思うから 131 37.9%
5 育児・介護・家事と両⽴しながら、妻が働き続けることは⼤変だと思うから 225 65.0%
6 その他 36 10.4%
7 ⾮該当 1099

全体 346 100.0%

6 その他（⾃由記述）
出来ることなら家庭を護ってみたい
誰が仕事をし誰が家事を分担するかは、各家庭で決めることであり他⼈の価値観に左右されるべき事ではない。我が家では、妻の家
事負担が多くはなっているがそこにジェンダー差別は感じない。やれる⼈間がやればいいだけ。

私はパニック障害があります。精神病などある⽅でも働きやすい環境があるといいなと思っていますが中々受け⼊れられないのが現
実です。
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社会のあたりまえが根強いから
⾃分に仕事が向いていないと思うから

どちらがいいというよりはその家庭にあった形を取ればいいと思う
仕事の疲れで家事などサボりがちになるので、もう少し家庭の事が出来る余⼒がほしい
⼦供のことを考えると、ただいまと家に帰った時、迎えてくれる⼈がいることは何より。
適材適所だと思う。家事･育児･仕事など得意な分野を役割分担したら良いと思う。
どっちもいいと思うがなかったから選択しただけ
妻より夫の収⼊の⽅が多かったらその考え⽅で良いと思うから
⼥性の⽅が家事をできる⼈が多いと思うから
どちらでもOKがなかった為

⾃⾝の夫婦関係的にバランスが取れるから
反対する理由が特にないから
職場に⼥が多いと⾯倒臭いので居ないほうが働きやすい
⼥性が家庭を守る⽅が効率が良いのであればそれでいいのでは。それ以前に、独⾝虐めのようなこんな調査やめて欲しい。不快。

在宅でも仕事ができる環境があれば、家の中にいても仕事をする事はできるから（家の外に出る事だけが収⼊の元ではないと思う）
仕事(⼈と関わる)が苦⼿、家事が好き
世のまだその考えが⽀流だから。
⼥性が社会進出して少⼦化になったと思うから
どちらでもいい。家庭による。⾃⾝が⼥性であり、外部の⼥性から圧⼒をかけられるため、接触機会を多くしたくない。
フルで仕事をしていると⼦供のために時間が作れない（通院や送迎）
たまに居ないほうが良い
どうでもいい。各家庭が決めること。夫婦間で決めたことなら横から⾔うことじゃない。
働きたくない
夫の収⼊が⼗分であれば、家事や⼦育てに没頭したい。
⼦供たちが⾃分のことは⾃分で出来るようになるまでは仕事より家庭を優先にしたい、私⾃⾝の思いです。
パートナーや両親などの協⼒があれば、仕事と家庭の両⽴は出来ると思うけ
ど、そーじゃないと、仕事も⼦育ても家庭の事も、１⼈でいっぱいいっぱいに
妊娠・出産は⼥性にしかできないので、期間は様々でもかならす必ず職場を離れることになるから
職場の職業柄(⻑距離ドライバーが多い)、家を不在にしがちな家庭が多いため。
結局⼥性の負担が増えるから。
⼦どもが寂しい思いをしたり我慢したり、⼦どもが犠牲になることがないとは⾔えないから。

問38-3 反対と思うのはなぜですか。(あてはまるもの全てを選択してください)
No. カテゴリー名 ｎ %

1 男⼥平等に反すると思うから 398 36.2%
2 ⾃分の両親も外で働いていたから 246 22.4%
3 夫も妻も働いた⽅が、多くの収⼊が得られると思うから 582 53.0%
4 妻が働いて能⼒を発揮した⽅が、個⼈や社会にとって良いと思うから 167 15.2%
5 育児・介護・家事と両⽴しながら、妻が働き続けることは可能だと思うから 212 19.3%
6 固定的な夫と妻の役割分担の意識を押しつけるべきではないから 800 72.8%
7 その他 62 5.6%
8 ⾮該当 346

全体 1099 100.0%

7 その他（⾃由記述）
⼥性が社会に出られない⼀つの根源的な価値観に思えるので
妻にとっても家庭以外の場がなければ、固定的な考え⽅になってしまい苦しいと思うから。
夫でも妻でも、個々⼈の能⼒に合わせて双⽅合意で⽣活サイクルを組めば良い
経済的に⾃⽴していることは⾃分を守る事だから

どうとも思っていない。既存の選択肢の中間に相当するものがあればそれを選んでいた。少なくとも、多様性辺りに対する肯定的な
姿勢から⼝汚く罵倒や糾弾などをしようとは⼀切思わない。

メインで稼いでくれるのは旦那、⼦供⾒れる⽅が⾒て働ける⽅が働けばいいと思うから。お互いの時間で臨機応変に調整できるとい
いと思う

個⼈の選択を、正しいかどうか他⼈が判断するのはおかしい。家庭にいたいならそれでいいし、働きたければ働けばいい。環境が許
すなら、選択したらいい。そのために必要な⽀援を受けられるような世の中であったら嬉しい。

そもそも、⽇本は男⼥平等ではない！妻が働いても多くの収⼊は得られないので、⽣活していくなら男性が働いた⽅がいいのではな
いかと思う。夫が家にいたら、周りからの反応はよくないと思う。
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社会に出ていろんな事を学べる事もあるから
妻に安定した収⼊があるならば夫が主夫となるのも良いと思うが、それは現実的でないから。
⼥性が働きすぎると出産⼦育てや介護の問題のリスクが多く結局社会全体が⼤変になる。(フォローするためのコストがかかる)
本⼈が働きたければ働けばいいし、周りがとやかく⾔うことではないと思う。世の中のジェンダー問題とか押し付け感がマジウザイ
家は、家族全員で守るべきだから。
⾃由に⽣きたら良いと思う
それぞれの家庭の形や⼈の思いがある中でそうしたらいならすればいいし、他の⽅法がいいなら他の⽅法を取ればいいと思うから
⾃分がやりがいの感じている仕事を結婚や育児を理由に辞めたくないから
専業主婦出来るくらいの稼ぎがない
結婚していないので⾃分で働かざるを得ない
古い
夫婦で協⼒して家計も⼦育て家事などやるべき
夫の収⼊だけでは⽣活が出来ないから。
家庭は夫婦でつくっていくものだから、どちらかに制限が加わるのは違う

別に反対でも無いし、賛成でもない
反対というか、それぞれの家庭の考え⽅なのでいいと思うが、そう⾔う型にはまった考え⽅に反対です。
今は育児は2⼈でするもの。
どちらも仕事、家事、育児ができた⽅が、何事にも柔軟に対応出来るし、夫婦共に⼦どもとの関わる時間をとりたいから。
収⼊的⾃⽴があった上で、家庭以外に居場所がないことは精神衛⽣上良くないと思う。
妻も⾃⼰実現のために働きたい

得意なほうが得意なことをしたらいいと思うから、不⾜していることは2⼈で助け合えばいいと思うから
そもそも、分けて考える事⾃体違うと思う
共働きでないと⼗分な収⼊が得られない、仕事にやりがいを感じているので、出産後も続けたい
地域との繋がりも⼤事だが、社会との繋がりも⼤事だと思うから。
夫婦2⼈あっての家庭・⼦供なのに「⼿伝う・してやった」の感覚に違和感がある
男も家事や育児をすべきだと思うから。

もし⾃分がって思ったら少しの時間でも働きたい。
男が⼦育てから逃げるための⼝実でしかないから
義⺟が、いるから
育児・介護・家事は夫との分担をもって両⽴することだと思うので、妻だけが背負うことではないと考えます。
将来の夢があるから
⼥性が⼤変、仕事も家での役割もすべて求めないでほしい
家事・育児との両⽴を無理のない範囲で⾏えるのならば良いと思います。
夫も妻も両⽅何でもこなせれば共倒しないで済むから。
男⼥とも得意不得意があるため。決めつけたくはない。
本⼈たちがよければそれで良い
夫の収⼊だけで⽣活していける家庭は今はあまり多くないと思っているから
夫も家事育児をするべきだから
基本は男性が働いて家庭を守ってくれるのが理想ですが、経済的に苦しかった
り、もしくは男性が仕事をしない⼈で⼥性の⽅がスキルやキャリアがあったら
男⼥という表現をしている時点で答える必要のない質問だと思った。「男が、
⼥が、〇〇をする、しなければいけない。」という考え⽅をしていない。性別
賛成、反対はあまりないです。その⼈⾃⾝が選べていれば、家庭にいても仕事をしていてもそれは男⼥どちらでもいいと思います。
実際には出来ないから
家庭それぞれのバランスがある
うちは、私が働いて、夫が家にいるので。
現在、その考えを押し付けられて苦しんでいるため
育児は権利、家事は⽣きる事だから。
固定観念があるとお互い⽚⽅の環境でしか物事を考えなくなり、益々⼥性が働きにくい環境になるから
働きたい⼈が働けばいいと思ってるので。
最近は男⼥での給与の差は無いのに性別で家の事を押し付けるのは⾺⿅げているから
別に夫が家事をして妻が仕事をする、2⼈で家事・仕事を分担しても良いと思います

私は仕事をしたいと思うから。仕事と⼦育ての両⽴に苦戦している時にじゃあやめればというようなことを⾔われ、腹⽴たしかっ
た。⼦供の体調不良の際も仕事を抜けるのが無理と⾔われることが多いが、こちらは無理でも抜けるしかなく抜けている。

気仙沼市内で⺠間企業で働いていて⼦育てするには、共働きじゃないと⼤変なのではないかと思うため（勝⼿なイメージで、すみま
せん。)

どーでもいい。働きたきゃ働けばいいし、働かなきゃ⾷えないなら働くしかない、働かなくてもいいくらい収⼊があるなら無理に働
かなくてもいいし、好きにしてくれ。
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同じ家に帰ってくるのであれば⽴場も家事育児も平等にこなすべき。
ずっと家に居るのは苦痛だから
それぞれの家庭や希望にあった役割があると思う
2⼈の収⼊がないと⽣活できない
⾃分の⼈⽣だから

問39 気仙沼での就労に向けた研修、雇⽤⽀援について、ご意⾒があればお聞かせください。（⾃由記述）
＜研修のサポート＞
希望した⼈が職業訓練を全員出来るようになること、⾯接なとで落とされたりしてやりたいのに出来ない⼈もいる
研修があっても収⼊が減るので受けれない⼈が居ると思う何か⼿当があれば良いのではと思う
誰でも受けられ、選べる研修があれば良い。

⼟⽇開催がもっとふえてほしい。
介護育児している⼈も参加できるような、預け先やホームヘルパー、ベビーシッターが可能ならやってほしい
地区ごとに開催してくれると参加しやすいのでは。
初⼼者でも通いやすい研修あればいいですね
⾃由な時間を使って、雇⽤に繋げられるようなものが増えて下さると助かります
時間帯が昼間だと参加が難しいです。夜間もあるといいです。20時とか21時とか。

求職活動中に受けられる気仙沼市内の職業訓練がほとんどない。オンラインでできる訓練などを充実させてほしいです。

市内で学べて資格が取れる環境にしてほしい

興味があっても平⽇働いていると参加できないことが多いため、平⽇夜や⼟⽇に参加できるものが増えると良いと思う。
特にない。強いて⾔うなら、資格取得の為の費⽤の補助くらいでしょうか？

職業訓練校の場所を増やして、もう少しゆとりがある学び⽅をしたい
困った時に相談しやすい、就活について情報を共有できる、開かれたコミュニティやスキルアップの場があればいいなと思う。
他のイベントでも⾔えることですが時々平⽇開催とかしてもらえると嬉しいです。
⼟⽇が仕事で休めない⼈もいると思います。
様々な研修が多く開かれていると参加しやすい
⼟⽇も研修を開催してほしい
定期的に無料でスキルアップ講座や、各会社の仕事体験などを開催してほしい。
もし研修等が開催されるのであれば、託児スペースを設けて欲しい。

⼟⽇祝⽇開催。⼤⼿企業の社員から学ぶキャリアアップ研修。市内の平均労働賃⾦がアップするような働きかけについての検討。
気軽に参加できる研修会があるといいと思います。
⼦供を簡単に預けられて、その間に研修や資格取得の時間を設ける事ができる場所
資格をとれる環境、求⼈数が増えればと思います。
気軽にできる資格取得の機会や雇⽤相談があれば良いのではないかと思います
⾦銭⾯でのサポート、就労⽀援のセット。

もう少し若者が働きやすい、戻ってきやすいように無償でさまざまな研修や資格取得の⽀援、給料の底上げを少し考えてほしいなとは思いま
す。

経済負担が少なくてできる資格取得講座などあったらいいと思う。経済的に⾼いと⾏きたいくてもお⾦がかかるから⾏けないと思うことがあ
る。また、夜間講座のような、働きながらスキルアップできるものがあるといいなぁと思う。

働きながらスキルアップや資格取得をしたくてもその時間を作り出すことができなかったり、費⽤を捻出することが難しい。シングルマザー
は尚更。全ての⼥性、とまではいかなくても、シングルマザーや困難を抱える⼥性に対して、⽀援があるといい。

①無料もしくは割引で安く受講ができる研修があればいいと思う。②会場に⾏かなくてもオンライン等で研修に参加できれば最⾼だと思う。
(⼦供はいつ熱を出すか分からないので、予定を⼊れても参加できない場合がある為)③雇⽤についても、ブランクとか関係なく応募できる求⼈
が増えるといいと思うし、それを⽀援してほしい④仕事にはどのようなスキルが必要なのか等教えて欲しい

⼦どもが⼩さいほど、⽴場というか肩⾝が狭い世の中に⾒えます。仕事したいけど預け先がないし、預け先が⾒つかったとしても⼦ども優先
させなきゃいけないので、何かあったら早退、休まなきゃいけなかったりで申し訳なさが優先して仕事どころじゃない時があります。その辺
の意識の変化と⼦どもが⼩さいうちは⼦どもを預けながら仕事のためのスキルアップのための勉強会系を充実させて、預け先が⾒つかり次
第、捜して就活に繋げられる流れを作るのが先なような気がします。

気軽に参加できるような研修、雇⽤⽀援があればぜひ参加したいです。⼥性の収⼊が上がり環境が変わっていけば少⼦化対策にもつながり将
来の気仙沼市も明るくなると思います。

パソコン教室があっても基礎講座が多いのでレベルが合わない事もあります。でも1番の原因は未就学児の預かりが少ないことかと思います。

私の実の弟が就労に関して難しく感じているらしく、家に居る状態が続いています。このように感じている⼈でも気軽に、前向きに研修や⽀
援を受けられればと思っております。

研修時、⼦供が⼩さければ、預かってくれる所があればいいと思います。短時間パート希望なら別ですが、フルタイムの仕事がなかなか⾒つ
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研修なども⼦供がいても気軽に参加できたり、もっとそういった場が増えたりするといいなと思う。
誰でも資格を取得出来る環境を作って欲しい。
受験会場が遠く、断念することが多い。
仕事をしながら転職するのは難しいと思う。⼟⽇祝に研修、雇⽤⽀援を⾏って欲しい。   

垣根を低くし、気軽に受講できる機会を提供して頂けると有難いです
休⽇だけ…とか午前中だけ…等、いろんな職種の⼈が働きながら学べるようなら是⾮参加したいです。

安⼼して受講できる環境、そして受講後に役⽴てる場所がみえていることが、⾏動を起こしやすいと考えます。

⼦供がいると、なかなか希望の仕事ができません。正社員で働きたいが、育児家事仕事の両⽴はとても⼤変でまだできません。

＜雇⽤⽀援＞

より多くの企業に職場⾒学の実施をしてほしい。⼤いに応募の判断材料になるから。

若年層も地元で働きたいと思えるような⽀援をして貰えると、地域活性化に繋がると思います。
雇⽤⽀援等や 研修をあまり聞いた事がないのでもっとやって欲しい
就職セミナーや、求⼈企業説明会を開催して欲しい。

興味のある仕事、職場を⾒学させていただき、実際にどんな環境、雰囲気の中で仕事をしているのかを⾒てから、職に付きたい
転職相談の窓⼝を充実してほしい。転職アドバイザーなど。

⼤⼈の発達障害者に向けた就労⽀援をもっと充実させて欲しいです
研修、雇⽤⽀援等がある時はぜひ教えていただきたいと思っております。
気仙沼市でも様々な研修や講座を⾏っていると思いますが就業中の⽅も相談が出来る場があれば嬉しく思います。
転勤族妻向けの就活活動⽀援が欲しい。

求⼈出してる割には採⽤してくれないのでそういうのを⽀援してほしい。 仕事を辞めてから雇⽤保険がすぐもらえないのがネック。
就労⽀援があればありがたいが、市内の⼥性の転職先が低収⼊のところしかなく活かせるか⼼配 
パートではなく、正規雇⽤に結びつく研修や⽀援

研修や講座はとても良い機会をいただけると思います。場所や時間、⼀緒にサポートをしてくれる⽅がいるとより受講したいと思える⼈が増
えると考えます。

研修等が充実したとしても、育児をしながらの参加のハードルが⾼い（ひとり親家庭のため）。費⽤負担があっても良いので、託児機能の充
実を望みます。特に夜間の託児先が必要です。雇⽤⽀援という枠組みにとらわれず、夜間の託児機能の充実は⼥性の社会参加にとって必須だ
と考えます。

研修と就職がリンクしているのが理想。結婚、妊娠、出産のたびに仕事を辞めて、落ち着いたら求職していたので、正社員でも短期間勤務可
能な職場が増えてほしい。

私事になってしまうが、福祉・介護は常に⼈員不⾜で新⼈が就職してもマンツーマンで教えることが難しく、また誰でもいいから就職しても
らえれば有難いが優先されているのご現実だと思う。その為、介護スキルも低下しているように感じるので様々な⾓度から雇⽤⽀援が必要と
思います。

気仙沼市内の仕事では正社員採⽤が少なく、給与が低い（こと、パート・バイトでは時給900円を下回るものが多い）ことが問題だと思ってい
ます。7⽉までは東京都内のフルリモート事務を⾏なっておりましたが、現職との収⼊差は2倍程度あります。収⼊をいただけるだけありがた
いことではありますが、可能ならリモートの案件や求⼈を求める⽅は多いかと思います。何かリモートワークに関するサポートや⽀援があれ
ば、すごく嬉しいです！

就活の際に使⽤できる、パソコンやネット環境が、ハローワーク等の近くにあれば⼀箇所で移動がすんだり、情報も集めやすいのになと思い
ました。

仕事をする上で避けられないのが⼈間関係で⼈付き合いが苦⼿でコミュニケーション能⼒がない⼈にとってはとても難関で、できれば⼈に会
わず家などでできる仕事がないかと考えますが、そこまでのスキル、能⼒がなため、難しいです。仕事をしないと⽣活していけないので、
⽇々⼈間関係に悩ませなれながら⼯場で働いています。今ちょうど体調を崩していて、転職を考えたりしますが、今の会社に⼊って８ヶ⽉し
かたっておらず、転職理由、再就職先での⾯接で前の会社を辞めた理由などを聞かれた時に、⼈間関係で…と⾔ってしまったら不利になるの
ではないか、それなりの理由も⾒つからず、今はただ踏ん張るしかないのだと⾃分に⾔い聞かせています。そういった⼈に向けたサポートな
どがあればいいのにと思います。(すでにあって私が知らないだけだったらすみません)
気仙沼の会社では職種、業種に偏りがあり、希望する仕事に就けない⽅も多い。本社が気仙沼でなくても、テレワーク等で気仙沼にいながら
働ける会社を、積極的に紹介して欲しい。

精神的な障がいがあっても受け⼊れていただける雇⽤⽀援を充実させてほしい。男⼥差別だけでなく、上下関係での問題なども解決できるよ
うなサービスが増えると嬉しい。所属する会社のハラスメント対策課が機能していないので…

研修会などに参加したいと思っても、働きながらだと予定を合わせるのが難しいことが多い。平⽇の夜間など、⽇中働いている⼈も参加しや
すい⽇時の開催や回数を増やすなどしてもらえたらもっと参加者が増えると思う。

パソコン講座なども受講したいが、時間や⼦供の預け先などを考えると実⾏する勇気がありません。⼦育て中の⼈でも受講しやすい講座やセ
ミナーがあれば⾏きやすいです。

差し出がましいお話かもしれませんが、あまり多⼈数と意⾒交換をしたりといったことが得意では無い為、少⼈数もしくは1対1で学べるよう
な機会があれば嬉しいです。また旦那ひとり＋⾃分のパート代でもあまり余裕はなく、資格を取って更に(役職的にも給与的にも)上を⽬指した
い気持ちがある反⾯、そうした資格取得や研修に関する費⽤というのもそう安くはない為、⼿が出しづらい…といった部分をどうにか解決で
きるような案があれば是⾮とも活⽤させていただきたいな、と。
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若い世代が気仙沼に残りたいと思える⽀援環境づくりと ⾼齢者が⽣き⽣きと働ける雇⽤⽀援があれば魅⼒的な気仙沼になるかと思います 
６０代でも現役で働いている中、募集年齢制限がなく就労出来るよう､研修､⽀援、紹介をして貰えると⼥性がはたらきやすくなると感じる

職場体験。

⼼⾝の病気などで社会との距離が出来てしまった⼈が積極的に就活に取り組める環境があれば良いなと思う

産後ママの雇⽤⽀援
研修や雇⽤⽀援があるならば、それと合わせて受け⽫もあると良いと思います。
困ってる⼈のために就労⽀援をしてほしい
資格取得〜就職まで⼀貫した⽀援が必要だと思います。

40代以上でも別業種への転職できるよう⽀援。技術やメンタルフォロー含めて。何よりも雇⽤する側の意識改⾰。雇⽤環境に関して
就労者が、その時の環境や状況で短期でも勤めるられる就労先の⽀援もあればありがたいと思います。
雇⽤⽀援は、たくさん充実してください

市外で学んだ事をいかしてUターン就職出来る雇⽤⽀援があると良いと思う
⽼後の不安が少なくなるような、やる気ある⾼齢者が働けるような、雇⽤の⽀援をお願いしたい
＜職場の待遇＞

⼦ども居る世帯が働きやすい職場作り

若者の就職⽀援センターが必要だと思います。⼀関市にあるような、若者の研修や就活サポートなど伴⾛してくれる窓⼝がなく、社会経験の
少ない若者は⼀般の社会⼈と同じハローワークで就活するには不利です。

⽔産加⼯業の給料が安い。⽇本⼈労働者が⾼齢化してきていて⽇本⼈が少なく外国⼈研修⽣ばかりで仕事もスムーズに⾏かない事もあり⼤
変。給料が安いと⼈も⼊らない。気仙沼市は⽔産加⼯場も多いのに給料がやすかったら⼈がどんどんいなくなり潰れる会社も出てきそう。給
料の安さと⽔産物の匂いがマイナスなイメージで若者は選びにくい職種でもあるかも。もっと⽔産加⼯業が盛り上がるように⼯夫も必要な気
がする。

就労に向けた研修や雇⽤⽀援を⾏って貰うと助かる⼈は沢⼭いると思います。そして、それらに参加した⼈が、実際に気仙沼市に定住して、
お仕事に就けるようになれば、気仙沼市が元気になってくると考えます。課題があるとすれば、受け⽫の⽅ではないでしょうか。また、市と
企業などとの提携などから雇⽤の場を紹介しやすい環境を整えるなど以外にも、学んだスキルを活かせる場や就職先の選択、会社設⽴へのノ
ウハウについてなど、実際に⾝に着けたスキルをどのように活かしていけるのかも教えて貰えると学びを活かせるのではないかと考えます。

仕事がなかなか⾒つからないという⼈もいるが、⼈⼿不⾜の職種もたくさんある。双⽅の希望や働き⽅をすり合わせた、マッチングが必要で
はないか。

転⼊したばかりでよく分からないのですが、もっと仕事の応募が簡単にできるシステムがあると良いと思います。ハローワークに⾏かなくて
も良いなど。

現在の仕事では収⼊が少なく、転職したい場合に、働きながら休⽇に資格取得の機会があるとか、資格取得の勉強中は、最低限の⽣活費を補
助してもらえると、⽇常⽣活を送りながら、ステップアップできる。学⽣の頃には考えたこともない「ザ・男の仕事」みたいな、溶接や重機
や⼤型トラックの資格など、個⼈ではなかなか取得するのが難しい資格を取れる機会があると、働く幅が広がる。⼦供の成⻑にしたがって、1
番⼤事にしたいことが変わってくるので、その都度に合わせた仕事探しができるように⽀援してもらいたい。

研修の情報がどこで得られるのかわかりずらい。⾃分のスキルや希望応じた会社とのマッチングの⽀援が多くあるといいと思う。給料が少な
く家賃や物価が⾼く、住みずらさを感じる。
精神病などがある⼈にもっと⽀援をしてほしい。なりたくてなった訳じゃないし、働きたくても現実的に受け⼊れてもらえるか分からない。
不安ばかりです。

⼦供がいても働きやすく、休みが取りやすい職場がほしい。⾏事や体調不良、保育所がやっていない時に休みをとると上司から休むなと注意
される。
⼦供がいる家庭にとっては今は共働きが当たり前になっているが、それは今ある家計を守るためまたは貯蓄、そのほか皆それぞれ理由は違う
と思うが共働きだからこそ⼦供が体調を崩した等があった場合はやはり⺟親が対応することが多いのではいないか？私もそうだが近くにじー
じ、ばーばはいるもののある理由で⼦供が体調悪い時は頼まない理由もある。そういった場合会社にも休みまたは早退を⾔わなければいけな
い。⼦供の⾏事が⼟⽇あるいは平⽇にありそれもギリギリにならないとわからないことだってあると思います。今働いている会社で私は満⾜
とはいきませんが働く時間、⾦額、働く曜⽇で1番バランスがとれるためこの仕事をしていますが欲を⾔えばもう少しお⾦を稼ぎたい。けどそ
れを⾔ってたらキリがない。気仙沼市はもう少し賃⾦を上げるべきだと思うし、⼦供がいる家庭はやっぱり⼟⽇、祝⽇と休みが欲しいもので
す。もう少し改善すべきところはあると思います。

格差が⼤きすぎる。年功序列ばかりの会社が多い。気仙沼の会社のレベルはかなり全国的に⾒ても低すぎる。会社は給料をあげる⼒もない。
地域格差がかなり⼤きい。なので、若い⼈は出ていくしかない。就労に向けた研修などの前に会社から教育しなければいけないと思う。今は
雇⽤者側が会社を選ぶ時代なので、このような会社ばかりの気仙沼には、今のままでは若い⼈の流出は防げないと思う。他県では雇⽤者に合
わせる取り組みをしている会社が増えています。会社の為にも、⽇本の為にも賢い考え⽅だと思う。

⼥性の産休育休に対して否定的な考えの会社が多いと感じます。制度としてはとれても、とることに対しての罪悪感や、復帰後の対応などに
不満を感じることがあります。もっと周囲が⼦育てに対して理解し協⼒する体制がないと、⼦育てしながら働くことは負担が⼤きいです。

パソコンを習ったことのない世代なので今のパソコンスキルでは転職が難しいと思ってしまう。結婚、妊娠、出産、⼦育て、とパソコン習う
機会や暇もなかった。⼥性の転職サポートに⼒を⼊れて欲しい。

正社員の雇⽤が⽐較的少ないように感じたた為、正社員雇⽤に⼒を⼊れてくださったらよりいいのではないかと感じました。また、受付業務
の正社員募集等もあればより若者の就職も望めるのではないかとも考えました。
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残業が常態化している仕事ですが、⼥性男性ともに早く帰れる社会になってほしいと感じています。

⼦育て家庭には休みを取りやすくしてほしい。
地元企業は給料低い。ブラックばかり。そりゃあみんな出て⾏きます。

働きたい⽅は沢⼭いらっしゃるとは思いますが、待遇など働きやすい環境をもう少し整えて頂きたいと思います。

就職してからの研修が疎かである。男尊⼥卑の考えが根付いた企業が多い。

⼦供のことを考えて、学校の時間にあわせた就労時間や体調不良などの突発的な休みもとりやすい環境がほしい。
とにかく安い給料。駐⾞場が借りなければ無いことが不満。
パート職員に対する優遇があるべき
賃⾦の安さ、⽔産業の求⼈は多いが、将来働き続ける希望が持てる職種が少ない。

急な休みにも対応可能な会社。⾼収⼊な仕事が増え、年齢制限、資格の有無に関係なく雇⽤していただきたい。

全体的に気仙沼市の給料が安い

気仙沼では給料が安く、休⽇が少ないことが課題であると感じます。⼈⼝流出を防ぐ為には、その課題をどうにかする雇⽤⽀援が必要である
と感じます。

なかなか正社員募集が無い。給料と仕事量や内容がまったく釣り合わず、正社員が楽をできる職場が多い。今の職場がまさにそう。また、15
分単位でしか給料が貰えない。賃⾦のアップと1分単位での給料が貰える当たり前の制度を導⼊してほしい。頑張った⼈が損をして不利になる
職場環境をつくるべきではない。

求⼈項⽬の中に「男性希望」という企業が多いと思う。別に⼥性でも資格や実務経験は男より多い⼈なんてごまんといるのだから、地域全体
の固定観念を捨ててほしい。また、各企業ともアピールがとても下⼿くそだと感じる。何が魅⼒なのかわからない。だから⽇本⼈の若者は外
に流れ、外国⼈ばかりの街になった。研修どうのこうのより、まずは⾃分たちの姿を⾒直す事が何よりも優先なのでは。

介護従事者だけでなく、相談員やケアマネジャーなどにも補助や⽀援がないと、業務量的にも割に合わないと感じてしまうのが現状です。介
護員の不⾜から、介護業務に割く時間が増えてしまっています。

気仙沼市は給料が安いのに家賃や暮らしに必要な経費が⾼い町です。雇⽤⽀援も必要ですが、雇う側の福利厚⽣や賃⾦UPがなければ、根本的
な問題が解決できないと感じています。

気仙沼でずっと住んで、働いていますが、歳を重ねるごとに仕事の⽐重が⼤きくなり、家庭よりも仕事を優先せざるを得ない状態。夫も仕事
をしているし、義両親と同居しているが、精神的余裕がなく、家庭崩壊しそうだ。経済的な⾯で仕事はやめられないが、今後も残業や休⽇出
勤などが増えると今後も仕事を続けていけるのかかなり不安がある。もう少し、休⽇を取りやすくできないかどうか。

短時間でも気軽に働ける、休みを取りやすいような、理解ある職場環境が整うといいな、と思います。それによって、職場も困らない、そう
いう⽀援があるといいな、と思います。

今勤務している仕事の時間について、午前だけと午後だけと別れていますが、中間の時間を設ければ、若い⽅も働けるのではないかと思って
います。
パートで働いているので、会社に意⾒はできませんが、柔軟に考えていただきたいです。（違う内容になってしまいました。すみません。）

働きながら⼤学の勉強をしたり、⾃動⾞学校に通っていた⾃⾝の経験から、⾃⼰研鑽の時間が必要だというわりに、労働時間を限界まで引き
伸ばすのは何故か。職場に⼤学などの学習⽀援がないのは何故か。と思う機会が増えた。市で⽀援してくれたら有難いが、⼟壌とする労働環
境が少し……問題ですよね。⼤⼈になってからする勉強は楽しいので、ちゃんと推奨する空気があれば嬉しいてすね。
とにかく給料が安すぎる。労働に⾒合った給料ではないし、謎の準社員みたいな都合のいい就労体制。古い体制。こんな場所親の介護がなけ
れば絶対帰って来ないし早く出ていきたい。仕事もなければ給料も安い。市⻑も市役所の⼈間も市議会議員も毎⽇何やってるのか謎。なんの
市⺠の役にもたってない。

未だに産休育休歓迎というところは少ないと思うので、出産育児をする⼥性を雇う企業にプラスになるような制度があれば良いなと思いま
す。(補助⾦制度等)

研修は素晴らしいと思うが、やはりもともと少ない給与で蓄えがない状態で転職となるとすぐ職をみつけないと⽣活に困る。ましてや家族が
いたら養えない。⽀払いは待ってくれないので、物価も上がっていて⽀援⾦とかもしあってもやはり参加しづらい。スキルアップすれば収⼊
アップに繋がるのはわかるが、その時間すら余裕がない⼈だっている。気仙沼全体で給与がすくなすぎる。もしくは差が激しすぎる。

⺟⼦家庭で気仙沼市の平均⽉給では⽣活がとても苦しいです。⽣活を良くするため少しでも給料の⾼いところを探すと、求⼈が無い。気仙沼
で仕事が無いので、少しでも給料の⾼い他県へ⾏くことも考えています。気仙沼市で今後の⽣活を考えると、不安でいっぱいです。就労に向
けた研修や雇⽤⽀援も良いですが、まずは企業への雇⽤増進、賃⾦の値上げ、スキルアップ⽀援を市や国で進めて⾏くべきだと思います。学
びたくても、⽣活費は⽇々かかるし、⼦供の学校もお⾦がかかるし、学びと仕事のバランスが上⼿く出来れば良いと思います。⻑⽂で申し訳
ございません。

どの職種も全体的に労働⽇数に対して賃⾦が安すぎる。他の地域を⾒ると気仙沼で働くのがバカバカしくなるので旧体制を良しとしている経
営陣から意識を変えないとどうにもならないと思う。ハローワークなどの求⼈も低賃⾦な⿂屋と介護職ばかりでIT系のスキルを持っていても
使う企業が無いので気仙沼以外のテレワーク可の求⼈を紹介するようにしても良いと思う。現状気仙沼に住むメリットが無さすぎる。
気仙沼市内で働いた経験上や、知り合いに聞くと残業代が出ないのにサービス残業が多い事業が多いので、残業代を出すのとサービス残業を
減らす努⼒をすべきだと思います。

事業者、雇⽤者側に意識改⾰となるような働きかけを⾏なっていただきたい。給与体系は当然のこととして、残業代の適正⽀給や定期昇給、
交通費の実費⽀給、労災認定など、気仙沼の労働環境を他地域並みに上げることが第⼀の就労⽀援と感じます。

全体的に賃⾦が低い上、副業が禁⽌されていたりする。業務内容に⾒合った収⼊になってなく、転職が多いと思う。雇⽤主は従業員に対して
優遇が少ない、働きやすい環境を作るべき。



29 / 53 ページ

＜求⼈に関する困りごと＞
研修や⽀援は参加⼈数が多くなかなか参加出来ない
あまりにも若い⼈材ばかり求めている。
いい企業がない。賃⾦安い。男社会な気仙沼。地域で変わらないと意味がない。
よくわかりませんが年齢制限があるのは困る
就職したくて窓⼝に連絡しても受け⼊れがないやすごく閉ざされている。
給料が安い
Webデザインの勉強をしていたのですが、求⼈が少なくて、もっとあったらいいなと思いました。
そもそも働く場や企業が少ない。積極的に企業誘致すべきだ

雇⽤先が限られた職業がほとんど
年齢制限で転職できないのことがないようになればいい
気仙沼では、働く会社には限りがあり、若い⼈などは⽔産加⼯など、仕事はしないと思うので、若い⼈でも働けるところがあればいい
就労⽀援施設ハローワーク等の情報が少なく、⼊るハードルが⾼い
機会が少なく、仕事の選択肢も少ない
移住⽀援⾦の対象となる企業が少なすぎる

もう少し多くてもいいと思う。今は少なすぎる
＜就労のサポート＞
⼦育て世代への理解と託児所の充実があれば若い世代も働きやすいのではないかと思います
⽚親でも働きやすい⽀援があればと思います。
託児所が職場にあれば⼦育てしながらも仕事をしやすいのかなと思います。
⼦供が⼩さいと保育所の空きがなく、働きたくても働けない。託児所などある会社が増えて欲しい。

⼦育てをしながら⾃分らしい仕事をするサポート体制が整うとよいかと思います。
病児保育が可能であると、もっと働きやすいと思います。
託児できるところや病児保育できるところを増やしてほしい。
震災後精神的な病気になった⼈が働く時のサポートなど
引き続き、求職などのための⼦どもの預かりの助成があると助かります！

ワンオペでも仕事しやすいサポートが欲しい。
育児をしながら働き続けるために、夜間保育が出来る保育所だったり、休⽇夜間も診療している⼩児科があると助かる。
⼦育てをしながら、仕事も出来るような⽀援があればいいと思います。

⼦育て世帯の⼦供の預かり先が発達しておらず働けない⼈は多いと思う。働きにいける環境を整えないと就労にすら向かえないと思う。
職探しや⾯接時に⼦供を預けられるところがないと思います。宇都宮にいたときは、ハローワークに託児所があって助かった記憶がありま

まだまだ⽔産業や選べる仕事がなく研修⽣に、関しては気仙沼での暮らし⽅などまだ⽣活への弊害。習慣などの知識がない事もありその辺り
への研修が必要だし県外からの⼈に関しては企業したり補助制度があっても結局持続性にかけるし起業してもその職種が根付かない。いまだ
に外ものの感じが拭えないのは 補助⾦のあり⽅にも問題がある様な気がする。企業＝補助。市内に居る⼈間には補助などない。その温度差が 
余計に 浸透しきれない気がする
チャンス枠が少ない。正規職員以外のお給料が安いため気持ちの余裕がもてない。都会にならって雇⽤条件が⾒直されても、⾏き届いた配慮
は正規職員だけ。⼀⽣懸命働いても、不安ばかり。

40歳を過ぎて今の仕事に体⼒の限界を感じてきているが、今さらデスクワークなどの仕事はスキルもなく、年齢制限があって就職できない。
今からの年齢で再就職は雇⽤形態があわず給料が安い。それでは今からもっとお⾦がかかる⼦育てができない。不安である。

気仙沼では働ける職種が少なく、若者が気仙沼に戻ってこれず、気仙沼から若者が消えてしまうので困っています。さらに公務員なども若者
の採⽤枠を増やしてほしいです。私の周りにも採⽤枠がないため戻りたくても戻れない若者がたくさんいます。

気仙沼では希望の職が無く、仕⽅なく現在は⼀関で働いています。仕事を探しても⽔産関係ばかりで、障害者求⼈も⾷品製造ぐらいしかあり
ません。私はITパスポートの資格もあり、Officeの基本ソフト他Illustrator等デザインの専⾨ソフト等のスキルも持ち合わせていますが、気仙
沼では全く活かす機会が無く、残念に思っています。

就労できる年齢や⽴場にありながら就労していない(できていない)⼈の⽀援や育成などに⼒を⼊れた⽅が良いと感じる。引きこもり，ニート、
ジョブホッパーなど

⼦育て世代でも⾃由に働くことができるように、⼦供を気軽に預かってもらえる環境や、⼦供や家族、または⾃分が病気などで休んでも⼤丈
夫な環境、就労賃⾦の向上と、就労に必要な資格や技術を⾝につけることができる研修会の機会などがあると良いかと思います
⼥性が気兼ねなく働ける環境がどのくらいあるのか、⼦育てしている⽅への⽀援の現況、ある程度の年齢の未婚⼥性への周囲の視線（問題が
あるから結婚できないのではないか）への対応、制度⾯・メンタルサポート⾯、など

どうしても、⼦どもが急な発熱や⾵邪などになった時、お迎えや休ませる間に⾒守る⼈が必要になってくる。その場合の預け先がない⽅もい
るので、何度も⺟親ばっかりが休まないと⾏けないケースが多い。その為⼥性は働くとしてもパートなどの短時間勤務が多くなってくる。そ
れは別に男性が⾏っても問題ないと思うのだが、今まで男性が育休などとった実績がないからってなる事がある。⼥性でも働いて社会との繋
がりだったり、⾃⼰実現は⼈として⽣きて⾏くのに必要な事なので、預け先がない場合の病児保育や気軽に預けられる場所などがあると尚良
いと思う。もしくは、⼩さいお⼦さん(1⼈で留守番出来ない年齢のお⼦さん)いる家庭の、急なお休み対応が出来るように、他の職員がカバー
出来る体制づくりが必要。意識の改⾰。
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＜デジタル以外の研修＞
運転技能の研修が欲しい
就く職業の技術や⼈間性を育成する場があればいいと思う

介護の為の勉強会をもって開催してほしい
技能うんぬんよりも、嫌な⼈間とも上⼿に付き合う⽅法を学びたい

介護研修に興味がある

今の世の中公務員でも転職を考えている⼈は多いと思う。公務員でも転職に向けての勉強や準備がしやすい環境になればいいなと思う。

資格が取得できる講座などを開催してほしい。
転職希望者向けのセミナーやイベントがあれば良いと思う。
様々なスキルアップのための研修があれば受けてみたいです。
例として調剤事務の資格等、働きながら資格取得できるような職場環境を増やしてほしい

何かしらの、資格検定などの、サポートなど、地元でも、試験が、受けられる、地域に、なれば、なお良い街に、なると、思われます。
就職等に有利な資格を最短で取れるや在宅ワークのやり⽅等を教えて欲しいです。
働く上でスキルアップができる研修などがあれば受けてみたいと思う
＜情報の発信＞
わかりやすく案内してほしい

雇⽤⽀援などの情報をほとんど得られていないので、そういう情報を知る機会があればいいなと思いました。
研修や⽀援等、全市⺠に伝わる⽅法を検討いただきたい。
周りには、気仙沼市で⽀援等を⾏っていることが分からない⼈が多く、情報を分かる⼈と⽐べると参加できず、不憫に感じる。
情報が⼊ってくることが少なすぎるので、もっと広く周知してほしいです。
若い世代（⾼校⽣）への情報発信を積極的に⾏って欲しい。
もっと知ってもらうと良いと思います。広報は閲覧者数が少ないです。
⾏政の情報発信が弱いと思う。

働いている⼈が、転職やスキルアップに有利になる研修などがあれば情報をもっと発信してほしい。情報源が少ないと感じる。

⾼校卒業後に進学できる気仙沼市学校の⼀つとして看護学校があるが、市⽴病院で働くことと⼦育ての両⽴が困難（⼟⽇祝やすみ、⽇中のみ
という働き⽅の選択肢が無い）なので、雇⽤する側にそのような制度の必要性を理解してもらう研修があると嬉しいです。

複数箇所にポスターなりネット広告なりあってもいいのかなと思う。就労⽀援、研修などがあることさえ知らないので...調べてもあまり出てこ
なかったため、前職と同じ業種へ、就職しましたが、キャリアアップなどもできたらよかったのにとちょっと後悔しております。

私は今年、介護の仕事に転職しました。しかし、気仙沼で資格取得できる研修がなく、⾊々と探してみても、仙台⽅⾯や⼀関まで通わないと
いけないような研修しかありません。⼦育てと仕事の両⽴をしながら、介護の資格を取るならば気仙沼市内で初任者研修を受けたいです。⾼
齢者が増える⼀⽅で、取っていて意味のある資格だと思いますので、年に数回でも初任者研修を受けられる場を作っていただけたらありがた
いです。

選ばなければ仕事はあるので、就労の研修というよりは、より希望する仕事を「気仙沼で」するにはどうしたら良いのか、等のような研修な
ら受けてみたいです（在宅勤務への転職や起業について等）。それに関するスキルアップのような講座や研修が、在宅ですき間時間にできる
と嬉しいです（アーカイブ等ででも）。フルタイムで⼦育てをしていると、平⽇でも休⽇でもまとまった時間を取って研修を受けることが難
しいように感じます。⾏く為に予定調整しても、⼦どもの体調が崩れると預かり⽀援も受けられないので。気仙沼の企業は、給料も低いし休
みも少ないし、昔ながらの働き⽅のようなものを尊重されてる企業が多いように感じるので、そうではない求⼈の探し⽅等あれば知りたいで
す。（なので給与額の⾼い、気仙沼以外に本社がある企業の求⼈は⼈気だなと思います。）

新聞で社員募集の広告を⾏う企業があったが、現在新聞を読む⼈が減っている。そこで市の取り組みとしてもっとインターネットを活⽤し、
若者に対する募集や研修の広告がまとまった特設サイトを設けるとより気仙沼での就労がしやすくなると思う。

パワハラ研修。他の地域、市町と⽐較して気仙沼は⾮常に陰湿なパワハラやいじめが多く、⾵通しが悪い労働環境だと思う。噂話が⼤好きで
プライベートも守られていない。上下関係が古の嫁姑関係に近く、閉鎖的な⽥舎ならではの⾵潮。⼤卒者が少なく低学歴の⽅が多いせいか、
社会性が⽋如していて、少しでも難しい話をされると逆上するおじさんおばさんばかり。井の中の蛙。これでは他所から求職者は来ないと思
います。労働者を守る研修を。

数年前に気仙沼市とクラウドワークスが開催した講座に参加したことがあります。その時はライターでしたが、執筆したものにFBも貰えてと
ても役にたったと思います。そういうものがまたあったら参加したいです。

就労・雇⽤⽀援以上に、雇⽤先の就業規則や職業倫理に関する研修が必要だと感じる。ローカルルールや、資格や研修の学びよりも経験や地
縁・⾎縁が優先される職場もあり、特に移住してきた者にとっては馴染みにくい。

東京に居た時に、気仙沼への転職を考えていましたが、本当に仕事の情報がなくとても困りました。結局、ほぼ情報がないまま帰ってきまし
た。（気仙沼に帰ってきてからハローワークに通いました。）また、気仙沼の家賃は驚くほど⾼いです。気仙沼での給与を考えると、「誰に
貸そうと思っての料⾦設定なの？」と正直腹が⽴つほどです。私と同じように、上記のような経験をした結果、「気仙沼に帰る」という選択
を諦めてしまう⼈も居るのでは？と思っております。

スキルアップのための研修会や講習会等がある事の情報が⼊ってこないのでもっと⼤きく宣伝？してほしい。また、参加できる曜⽇、時間帯
が限られている⼈もいると思うので曜⽇や時間帯の選択ができる等の対応があるといいと思います。

⼦育てや介護、接客など、⼈⼿を必要としているところに働きたい⼈がいけるように、待遇の改善や資格制度の⽀援、研修、交通⼿段の整備
を柔軟な考え⽅でしてほしいと思います。
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誰にでも分かりやすい情報があると嬉しい。また、興味があるものは是⾮参加したい。
みんなに情報の提供と選択を広げて欲しいと思いました。
兼業・副業・複業と呼ばれている時代です。それについて、情報、サポート⽀援お願いしたいです。
転職したいが、気仙沼で仕事を探すのは難しいと感じています。今後⾊々な分野での求⼈情報を発信してもらいたい。
いつどこでどんなことをしているか知る機会が少ないと思います。Instagramなど⾒ない⼈への周知をもっとしても良いと思います。

＜職場での働き⽅＞

完全在宅勤務を導⼊してほしい

在宅ワークができる⽀援をしてほしい。
⼦育て中の家庭にむけた在宅ワークの仕事が増えてほしい。
在宅の仕事に興味があります。

研修・雇⽤⽀援よりも雇⽤側の条件の緩和をするべき。（週間の勤務⽇数・1⽇の勤務時間を短くして隙間の時間でも働きやすくする）

＜デジタル関連の研修＞

男⼥関係なく受講できるPCスキルアップに関する講座や就労⽀援を希望します。

これからパソコンができるできないで⼤きく仕事に差が出てくると思うので、パソコン講座系は必須かと思います。

プログラミングを習得して在宅勤務や地域活動に活かし、地元貢献(気軽にお店でお⾦を使ったり、⼦供達に教えたり)できるようになりたいで
す。よろしくお願いします。

⼥性だけでなく⽼若男⼥デジタルスキルを学べる場はあればいいと思っていました。エクセルの扱いには興味があり、参加できるのであれば
してみたいです。
今は何の仕事でもパソコンを使う為パソコン操作の研修など学ぶ場が欲しいと思っている。すぐにでもスキルを⾝に付けたい。どこでどのよ
うな研修をしているなど広報や新聞に載っていれば⾒るが他はわらかない。情報が欲しい。
エクセルやワード、パワーポイントなど仕事に活かせるツールの活⽤について中級〜上級の講座があると良いです。なかなか社内では気軽に
聞ける⼈が少ないので。
気仙沼のデジタルスキルは⼤変低いと思うので、雇⽤⽀援よろしくお願い致します。私はAzureとかPytonを習いたいです。ただ気仙沼で必要
かはわかりませんが。気仙沼はホームページが個⼈事業主の⽅の会社で少ないので、そういった⽅向けにお互い勉強として作り合える場が
あってもいいかなと思いました。

⼦どもがいる⼈の短時間勤務などが充実してくれると助かる。⾏事に対応など。そういう会社が増えてくれるといいが気仙沼では現実なかな
か厳しい。研修で学んだとしても活かせる場所が少ない。

年齢やキャリアに関係なく可能性を広げて頂けるような雇⽤や⽀援があればなのですが、実際はパソコン操作に不安があったりなかなか⼀歩
を踏み出せない主婦層が多い気がします。それに伴い在宅ワークで⾃分のペースでできる事をしたい！と⾔う⽅は多い気がします。⽥舎だか
ら尚更そのような仕事が増えてくれれば嬉しいです。
未就学児を保育施設に預けて仕事をしようと思うと、保育料もそれなりにかかり、フルタイムでの仕事を選ばないと、収⼊と保育料の差があ
まりなく、仕事をしている意味を感じられなくなり、第⼀⼦の時は退職してしまいました。現在第⼆⼦（未就学児）がおり、収⼊を増やした
いと思いながら、上記と同じ理由で働く事を躊躇しております。出来れば、在宅でフレックスで、⼦供は保育施設に預けないで、空いた時間
で仕事をすることが出来たら、⼀番理想だなと思います。気仙沼市内の会社には、そのような在宅ワークの求⼈はないと思うので、クラウド
ワークス等で探したりしていますが、内容がアダルト系のものだったりと、内容が不明瞭だったり、継続案件が少なく、探すのも苦労してい
ます。何か、そういった在宅ワークでも安⼼して取り組めるような求⼈情報があると嬉しいです。

持病がある⼈でも働ける環境を作って欲しい。私の場合、関節が痛くなるので重いものが持てなかったりします。体調もいいとき悪いときが
あるのでそれを理解してもらえるような仕事場があるといいなと思います。

私が仕事探しをしたのは14年前でした。なかなか条件に合う仕事が⾒つかりませんでした。今は以前より増えてきていると思います。しか
し、働く時間の多様性、⼦供を預けられる場所の確保など、変わらない課題もあると思います。隙間時間でも働けるよう、より多くの多様性
を持った求⼈を増やしていただきたいと思います。

給料が少なかったり、選べる職種が少ないと気仙沼に住みたくても外に出ざるを得ない⼈が出てくると思う。Uターンした⾃分⾃⾝もハロー
ワークで求職活動をしていた時、選択肢の少なさを残念に感じた。せめて副業を可能する、在宅勤務ができるなど、働き⽅の選択肢があると
嬉しい。また、今回のアンケートにあったようなスキルアップを応援する⽀援などが得られると、気仙沼で就労する⼈が増えるのではと思
う。在宅ワークをしたくてもなかなか在宅でできる仕事もないし必要な資格もないので困っている。資格がなくてもできる在宅ワークがあれば助
かるひとり親や障害児を育ててる⼈を優先してもらえると助かります。

現在住んでいる⼈のことより、移住・Uターンなどの⼈に向けた情報の⽅が多いように感じる。まず研修や雇⽤⽀援がどこで⾏われているかや
それらに関する情報をどこから得たらいいのか分からない。もし既に情報発信されているのでしたら、私が⾒つけられてないだけなのだと思
いますが…

障害者に対して仕事がしやすい環境、配慮が必要だと思います。家から出れない⽅も居るので、そこを考えてほしいです。働きたくても働け
なくて経済的にしんどいです。

⼦育てや介護をしながら正社員で働く事は可能であるが、シフト制の職場では困難であり、フルタイムで働けるが勤務時間の制約があると、
契約職員への雇⽤変更を余儀なくされる。柔軟な働き⽅ができるようにするべきであると思う。

在宅ワークを⽀援する会社があって、その会社を通して業務を受ける形で在宅の仕事を受けられるとか、在宅ワークを始めるときの相談に
乗ってもらえるとか、主婦が在宅ワークを始めるのを⼿助けをする⼈がいれば、⼥性の社会進出にも世帯の収⼊アップにも繋がると思う。在
宅ワークに興味はあっても、⼀⼈でスタートできる⼈は少ないと思うので。
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パソコンの研修を無料か安い⾦額で習えると良い
料⾦の安くて、⼟⽇に通えるパソコン教室があったら是⾮通いたい。

＜その他＞
お⺟さんが働きやすい環境を整える会社に助成⾦等あれば助かります。
雇⽤主である企業の意識を変えないと無理だと思う。

気仙沼の賃⾦⽔準が上がってほしい、安定して働ける職場が増えてほしいです。

久しぶりに働きたい⼈が、徐徐に社会や仕事に戻れるような、環境や職場があると良いかもしれないです。

全世代において、若者サポートステーションのような個々⼈をしっかり理解しサポートしてくれるような機関があるといいと思う。

機会があれば参加したいと思っています

求⼈が変わり映えしない。ハローワークには正社員、パート求⼈は多いけど派遣の数が少ない（ほぼ無い）から様々な働き⽅の求⼈が欲しい
地元の「つながり意識」が、仕事をする上で、ネックになる場合があり、⾯倒だ。いい⾯もあるけど,
働きたい仕事に就いて収⼊を増やしたい。
雇⽤主の意識改⾰
様々な職種で⼥性も活躍出来ればと思う。

最低賃⾦を上げて、家賃を下げた⽅がいいと思います

⼤学誘致
そもそも賃⾦の安い気仙沼で仕事を探す気にはならないので、特にない。研修や雇⽤⽀援以前の問題。
何があるかわからない
宮サポさんはすごくいいとおもいます。
物価の⾼騰などで給料を上げて欲しいが扶養内で収まるようにしてもらっているのでそこがネック。

就労に向けた研修や雇⽤⽀援と⾔っても、正直頼れる実効性のあることをやっていらっしゃるようには感じません。結局、低賃⾦を改善しな
いことには暮らし向きは良くなるわけでもなく、いまだに根強い男尊⼥卑気質が残る地⽅企業の待遇では、⼥性はいつまで経っても低待遇の
ままです。⼥性が起業したり活躍するのを⽀援とおっしゃいますが、起業を考えるくらいの思考や⾏動⼒をお持ちの⽅への⽀援よりも、⼀⼈
でどうしたらいいかも分からず声もあげることもできずに耐え忍んでいる⼥性への働きかけの⽅が、今の気仙沼の⼤多数の⼥性へ必要な⽀援
のように感じます。

⼦育てしながら働き続けることに不安を感じている。現在の働き⽅では仕事と家庭の両⽴は厳しいが、⽼後の資⾦に不安があるので将来の⽣
活の為に働き続けるしかない。

気仙沼は昔ながらの考えで家庭は⼥性が守って当然だと考える⽅が多いように感じます。⼥性が社会で活躍する為には家族、特に夫の理解が
ないと出来ないと思います。⼥性ばかりに研修や⽀援をするのではなく、男性の理解を深める機会があれば嬉しいです。
以前、ハローワークで求職をしていた時、職員の⽅が親切丁寧に仕事を紹介してくださったのを覚えております。⼈は様々な環境で育ち、い
ざ仕事を探すとなると、必要な資格を(取る機会はあったのに)なぜあの時取らなかったのだろう、取れることを知っていればと思う⼈も少なく
ないと思います。どういう仕事がしたいのか、できるのか、求職者の気持ちをくみ取り、提案してくださる⽅は今後も必要だと思います。ま
た、スキルアップのタイミングを逃してしまった⼈のために、研修の場を設けてくださるのも、気仙沼市で働く⼈を増やすのに必要だと思い
ます。会社に⼊った後のケアーが欲しいです。⾃分に合わないけど、⼈不⾜でなかなか辞めれない､⺟⼦家庭､⽗⼦家庭だからと⾔って、下に⾒られ
る。⾃分から⾔いにくいとかあるので､どう乗り越えればいい結果に導かれるかのアドバイスが欲しい。

雇⽤⽀援は似たような内容ばかり、基本的なパソコン講座はあまり意味ないように感じます。就労先がほぼないです。選べない。選択肢がほ
ぼない。

気仙沼は、他の地域から来て思ったのは、他の地域に⽐べて収⼊が低い。なので、⼈が集まらない。⼈が集まらないから、個⼈の負担が⼤き
くなっている。業種に応じて他の都市同様の収⼊が必要。収⼊が⾒合っていれば、気仙沼で働きたい⼈も増える。資格をとるための助成も
あっても良いと思う。

給与が低いのに家賃が⾼いせいで地元の⼈は実家があるから気軽にUターンして就職できるが、そうではない⼈や、結婚して世帯を新しく持つ
⼈には⽣活しづらい街。なのでそういった⼈達を採⽤する際に⼿当てや⽀援制度があれば良いのではないか。
R◯年4⽉から気仙沼市で就労をしている。その前は気仙沼市の6倍ほどの⼈⼝規模の都市で働いていた。同業の職についたが、前職と⽐べると
⼥性の昇進が全くないことに驚いた。そして固定概念や昔からのしきたりが強い印象である。井の中の蛙が多い。もっと社会を知って⼥性も
経営コンサルタント等に依頼して新⼊社員研修を合同で⾏うといいと思います。市内で働く⼈の福利厚⽣を市全体で充実できるようにしてい
けるといいと思います。
⼒仕事は男性で楽だなと思うこともありますが、そもそも⼥性に期待していない。経験があろうがあてにされないのが悲しいと思っていま
す。会社の⼀員として考えてほしいと思います。会社はもう潰れてしまいましたが。

最近の求⼈では，事務職は年齢制限があり40歳を過ぎての求職活動がとっても難しいです。特に資格も持っていない，パソコンスキルもない
…となると本当に難しいです。スキルアップの研修会などあれば，是⾮参加したいです。
就労を希望する⼈向けだけではなく、雇⽤する側向けの、男⼥平等やパソコンなどのデジタルに関する研修等も⾏って、意識改⾰を図るべ

パソコン教室に通っていた⼈でも、パソコンの電源をつけた後、必要なソフトを起動して利⽤できる⼈が少ない。⾃分がやりたい事を⾏う為
のソフトは何か、どのソフトを使うことが最も効率的か考えられる様な研修が増えて欲しい。

⼦育て中に働くにあたって祖⽗⺟や親戚等がいて預けられる環境がある(そのため保育園休みの⽇や保育時間外・保育園の送迎等⽗⺟以外が出
来る)前提で⾯接時に話をされる事がある。移住者を歓迎するのなら、そういう家庭ばかりではないのをもう少し理解してもらいたい。

気仙沼は他県市から⽐べ、給料は低い。若い⼈が働きやすいようなシステムを増やして欲しい。外国⼈の受け⼊れはいいが、気仙沼⺠をちゃ
んと⽀援してくれないと困る。
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ハローワークで様々な研修講座が⾏われていますが、即座に雇⽤に結びつかないと感じる事が過去にあった。
仕事のスキルアップのための学びの場や機会はまだまだ少ないなと思います。
気仙沼には期待しない

雇⽤者と労働者のニーズが合わないと、就労に⾄っても、継続雇⽤は難しいと思います。

気仙沼は⺟⼦家庭に優しいとうたってるが⾃分は⼦供頼める⼈居なく⼟⽇祝、お盆年末年始出れないと⾔うとなかなか雇ってくれない。
いつでも働ける相談の場があって欲しい
⾃分が参加したら不釣り合いでは？と不安になるような、バリバリ気仙沼のために頑張ってるキャリアウーマンに向けた発信が多い
個⼈情報がしっかり守られること

雇⽤する側の企業努⼒が必要だと思う
若い⼥性にとって魅⼒的な仕事があるのか、雇⽤⽀援の前に必要な視点と考えています。
企業誘致に努めて欲しい。雇⽤⽀援しても働きたい所がなければ仕事は続かない。

仙台などに⽐べ物⾜りない。若者向けサポート、⾼齢者向けサポートを特に充実させて欲しいです。

最低賃⾦の底上げ。インボイスなど個⼈の負担を増やす政策への対策。確定申告時など個⼈事業主への相談窓⼝のわかりやすい設置。
U Iターンしやすい環境(多様な稼ぎ⽅の紹介、研修、体験談でも。住む所⽀援、補助、など)
研修、雇⽤⽀援を考えていただくのは⼤変有難いのですが、それ以前に若者が働ける場所が無いのが現状だと思います。⼤学、専⾨学校を卒
業しても気仙沼にはスキルを活かして働ける場所が無いと皆⾔っています。このままでは⼈⼝が減る⼀⽅です。魅⼒のある企業の誘致を期待
します。

研修雇⽤⽀援の前に賃⾦相場が安すぎる。これでは特に⾸都圏からの⼈材は集まりづらいと考えます。外の⾵をどんどん⼊れて新しい考えの
⽅をもっと増やさないと固定概念ばかりではなかなか気仙沼の発展は望めないと思う。私は⾸都圏からの移住者ですが時給、給与の安さに
びっくりしました。

公務員や⼤⼿企業の⽀店勤務以外では収⼊が少ないと感じる。気仙沼の多くの家庭が共働きをしている理由の⼀つではないかと捉える。中学
⽣や⾼校⽣に対する地元でのキャリア形成に向けた教育⽀援があるとよいのでは。進学を機に気仙沼を離れる前に、卒業後に地元で働くイ
メージを持つとUターンする⼈数が増えると考える。オンラインを利⽤して都市部の専⾨学校や⼤学（院）の講座を受講でき、それを通して資
格が得られる機会があるとよいと思う。時間的・物理的・⾦銭的・体⼒的にも負担が少なく、⼦育てや介護をしながらでもスキルアップでき
る環境があるとうれしい。

今の職場で転職を考えているが、良くも悪くも⼈との距離が近く、いい噂も悪い噂も全て把握されている感じが気仙沼内で転職する(特に同じ
業種)時に困難を感じて他の市や県での就職を考える原因のひとつになるのかと感じる。
気仙沼市では、若い⼈や学⽣を対象とした取り組みが⾏われており、⼤変魅⼒的だと感じております。また、⼦育てをしている保護者におい
ても、気軽に相談できる場が多く⾒られ、印象的です。
企業の情報開⽰(ポジション、雇⽤条件、福利厚⽣等)の促進、商品企画やマーケティング・広報など、⼥性にとっても魅⼒的でやりがいを感
じ、スキルアップができるポジションの創設、それに向けた⼈材育成の循環が回るとよいと思う。

雇⽤促進のための待遇の補助⾦等が国や市など⽀給されても気仙沼の企業は経営者のフトコロに⼊るので労働者には届きません。個⼈に直接
⽀給される制度などはできないものでしょうか。ちなみに、私は今の会社に2◯（数字）年勤務していますが基本給が安すぎで、⼿取り14万ほ
どしかもらえません。(4◯（数字）歳で)⽥舎ではありますが、気仙沼でも気仙沼なりのお⾦のかかり⽅があるので⽣活スタイルを経営者にわ
かってもらいたいです。企業にコンサルティングなどを派遣などしてみたらどうかなと思います。

⼤学進学をした後にUターンして就職できる企業が少なく、進学した⼦供は気仙沼に戻らない(戻れない)と感じた。また、不定期に残業が多い
ところで働いている場合、⾃由に⼦供を⻑時間預けることができるところが少ないと思う。婦⼈科も少なく、安⼼して出産できる場も少な
い。⼦育てのしやすさがいまいち伝わってこないこともあり、結婚や出産に抵抗を感じる。

現在転職を考え退職予定があるので 何か予定があれば教えて頂きたいです。パソコンを使った仕事もそうですが、⾃宅で出来る仕事や軽作業
(梱包やラベル貼り)などもあればいいのになぁと思っていました。
今まで社会⼈として過ごした分を考慮した賃⾦形態があると良いと思います。同じ職種であればキャリアの考慮されると思いますが、都会と
違って働き⼝は限られてる気仙沼だと思うので、職種は違うけど⾼卒と転職して社会⼈20年の給料が同じなのはどうかと思います。

ご意⾒に値するか分かりませんが。⾃営業からすればコロナが５類になった今,以前までは保険が落ちていたのでコロナになっても⾃分への収
⼊は無いがコロナで⼊った保険⾦で営業出来なかった⽇に補えてたが今はコロナになっても開けない分損する+飲⾷店にとってコロナ感染って
⾔葉は⼤打撃すぎる。なんの補償も無いのにどうやって営業しろと？店⾃体が開業したばかりで固定客も掴めない店もある中その⼈はどう
やって⽣活していけばいいのでしょうか。

⼥性は超初級しか学べないパソコン系や、事務系の研修などが多いのですが、それが望む形での就職につながるかといえば厳しいと思う。就
職できても他に⽐べて低賃⾦だったり、そもそもそんな求⼈が少ない。20代以下の若い⽅と、30代以降の⼦育て世代ではまた違うとは思うけ
ど、もっと実⽤的、即戦⼒になるような研修や⽀援ができたらいいな。と思います。

⼥性活躍を謳う前に、男性の家事育児能⼒を⾼める活動も必要だと思います。産んで、育てて、働いて、介護もして…では、負担ばかりで疲
れます。

まずは、⼦育て中の⼥性が仕事をもつこと、男性が育児家事をすることが、選択肢としてあって当然である雰囲気の醸成をしていただきたい
です。

別の市から転⼊してきましたが、職種が少な過ぎて⼀度正規職員として働いたが古い考えの職場に馴染めず、他の職場で⾮正規で働くことに
なりました。きっと選択肢が少なくて困ってる⼈が私以外にもいると思うのでまず選択肢を増やしてほしいと思います。
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ありすぎて書き出せないです。ごめんなさい。
まず住む所を探すのが⼤変でした。⼥性の単⾝者でも住める市営住宅の確保があると良いと思います
研修の機会は増やして、働いて即戦⼒が欲しい

収⼊が上がれば、余裕ができ、選択しも増える。解決できることが多いはず。
理想の就職先と現実は就職先はまた別
就労を切り⼝に⾒ても地域のさまざまな課題が関係しているので、包括的に解決していくための連携と協⼒が必要だと思います。

⽔産業にばかり⼒を⼊れている気仙沼で⽀援は期待できない

障害者雇⽤の充実をお願いしたい。

知り合いで、待機児童がいました。それを解消することが⼤事です。
男性の家事への参画の促し
不便すぎる。情報もない。

どのような活動をしているのかわからない

気仙沼に就労に向けた研修や雇⽤⽀援があるかそれすら分からない。
是⾮是⾮是⾮是⾮是⾮参加します

興味があるものがあれな参加したい。
障がい者雇⽤の事業所を増やして欲しい。

保育園の認定を無くす。保育園が決まってないのに雇⽤する事業主はいない。そもそも3歳までは⺟親と過ごすべきという考え⽅がおかしい。
それなら⽗親とも3歳までは過ごせる環境を整えるべきでは？気仙沼市の低賃⾦、⾼物価か状況から考えて共働きは避けられない。⽗親の育休
促進に制度を独⾃に作るべき。

◯◯（年数）年前に◯◯（都市部の地域名）から移住して来たが、⼥性が働ける職種が少なすぎずっと住み続ける事は難しい。住環境は良い
が仕事が無さすぎて残念。1年後に◯◯（都市部の地域名）に戻ろうかと考えている。
その前に通信環境の拡充をなんとかしてほしいと思う。学ぶ事も、仕事探し〜就労も、通信環境がちゃんと整っていれば家の中に居ても⾃分
でできる（職種は限られるかも知れないが）。

企業トップの意識をアップデートして欲しい。古い固定観念を持ったままでは、優秀な⼈材を逃したり、育てることが出来ない。→企業の成
⻑が⽌まる。

私は、仕事の異動により、現在、気仙沼市で⽣活していますが(また異動で転出します。)、気仙沼市の⼥性が、多様な⽣き⽅(その⼀要素とし
て働き⽅)ができればいいなと思います。視野を広げたり、具体的に⾏動したりしたいときの家族や友だち以外の第三者サポート機関は必要だ
と思います。

持病のある⼈や、障害のある⼈や、ひとり親家庭の⼈に冷たい町と思っています。⽀援制度があるとしても、⽀援を必要としている⼈にはそ
の情報は届いていません。本当に困っている⼈は、情報の⾒つけ⽅も、情報収集の⽅法も分かっていません。⽀援する家族の負担も⼤きい
し、⽀援する家族がいない⼈や、いなくなった⼈は、取り残されていくばかりです。
私は実家暮らしですが、弟が結婚し家を出ていかなければなりません。ですが、アパートは⾼いし給料は安いため⽣活して⾏けるかとても不
安で他県への引越しなども考えてます。そのような⽀援などがあると助かります

気仙沼で働き、そのまま定住してもらえるような⽀援や、進学した地元の⼈が戻ってきてもらえるような、経済的⽀援や、⼤学の費⽤⽀援な
どがあると嬉しい。
男の⼈の育児参加について、年配の⽅が⼝を出してきて、動きずらいことがある。今はそういう時代では、ない。どちらか1⼈が働いて家計を
維持し良好な⽣活をするには、厳しい。

移住者への優遇処置。とにかく⼈が⾜りない。市外から来てもらう。副業を認めてもらえるように、市から企業へ働きかけ。隙間時間やスキ
ルの登録制度。市が管理し企業等とマッチング。
⼦供が、市内の施設（公⺠館等）を利⽤する場合、料⾦は無償にしてほしい。⼦供達だけで勉強する場所がなく、夏休み等の学校が休みの時
は、その為に働くことが制限される。⼦育て中の⼈は就労できない。
とても住みにくく交通が不便。基本給が低いのがありえないです。ここに住んでこの気仙沼で就職してとても後悔。⽀援どころか全く⽀援な
どしてないと思う。

私は零細企業の役員ですが、⻑年慢性的な⼈⼿不⾜に悩まされています。⼤⼿企業は⼈事担当を設ける事ができ、インターン受け⼊れ、様々
な機関が開催する各種企業説明会、任意団体での⼈材獲得活動、多⽅⾯でのPR活動、助成⾦活⽤、など多くの取り組みができますが、⼩社の
ような家族経営の零細企業では時間的・経済的余裕がなく難しい状況です。しかし、技術⼒の⾼さや地元への⻑年の貢献、受注量の多さと安
定性、信頼される誠実なものづくりなど、企業としての強みは多々あると⾃負しております。⼩社のような企業は気仙沼にも多くあると思わ
れますが、零細企業だからと淘汰されては、地元の将来への影響も危惧されます。どうか我々のような企業へもPRやマッチングの機会を届け
ていただきますよう、切にお願いを申し上げます。

気仙沼市としては講座を積極的に開催していただいていて、ありがたいと思います。私⾃⾝も講座を受けたことがあります。しかし、せっか
く⾝につけたスキルを活かせる仕事が市内にあまりないのが残念だと思っています。
⼥性に限らずですが、個⼈でお菓⼦やグッズを売っている⽅々をマルシェなどでお⾒かけしますが、もっと売場を拡⼤してみんなに知ってい
ただき販売のチャンスを増やせたらいいのになぁと思います。気仙沼のインディーズさん？を集めたネット版マルシェのようなものはどうで
しょうか。販売者を集めていつでも商品を紹介したり、ネットで注⽂や相談ができたらいいなぁと。道の駅やスーパーなどに、チャレンジ
ブースのようなところがあったり。⾷品はなかなか難しいのかもしれませんが、そういった、⾃分の作品を気軽に披露したり、⼒を試せる機
会を応援できたら、もっとチャレンジしやすいまちになると思います。あと、お菓⼦など⾷品を製造できる⼯房も少ないようです。お店を
持っているお菓⼦屋さんだけでなくて、実⼒派が収⼊につなげられるような応援できないものかと思います。
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問40 最後に、あなたが思う気仙沼市の良いところ、好きなところは何ですか。⾃由にお書きください。
＜⾃然・景観＞
⾃然に恵まれてるところ
⾃然が多いところ
豊かな⾃然や⽔産物、⼈の温かさ
⾃然が豊かで、ハートフルな街
⾃然豊か。⼈との繋がりが多い。
⾃然、海鮮
海と⼭の⾃然に恵まれている所が好きです。
⾃然がある
海や⼭などの⾃然に溢れている。のんびりな雰囲気。
⾃然豊かで、海の幸がおいしい！
海が近く⾃然がたくさんあるところ
海も⼭もすぐそばにあって⾃然豊かなところ
⾝近にある⾃然を活⽤しながらのびのびと⼦どもが成⻑できる。地域の繋がり。
⾃然豊か
⾃然豊で空気がきれいで海の幸が新鮮で美味しい
⾃然が豊かで、⼈が明るい。独⽴独歩の気質がある。
⾃然が豊か。
⾃然環境は抜群に良いと思います。漁師さんから頂く海産物も抜群に美味しい。気仙沼に来てからだいぶ太りました。

⾃然豊かで過ごしやすいところ
⾃然が豊か、お⿂が美味しい、ゆったりとしている
⾃然が豊かで美味しいものも沢⼭ある。
豊かな⾃然と美味しい⾷べ物
⾃然環境が豊か。豪雪地帯でもないし、台⾵被害も少ないので⾃然環境としては住み良いところ。
⾃然がたくさんある。
⾃然豊かなところ。海がある街であるとこ。
海も⼭もあり、⾷べ物が美味しい。⿂をお裾分けで貰ったりするのが嬉しい。
海などの⾃然がある所にすぐに⾏けるところ
⾃然が豊か、⼈が良い
静かで⾃然豊かなところ？ネガティブ寄りな気持ちしかなくて思いつかないです、すみません。
⾃然が多い
⾃然に囲まれている
⾃然に囲まれている
海、町並み、⾷べ物、
⾃然が⾝近にある事
⾃然が多いところです。
⾃然が破壊されていない所が多い。私は⾷べれないが、海の幸。⼈情が厚い

⾃然が豊かで、海の幸 ⼭の幸が美味しく⾷べられるところです。
⾃然が豊か ⽥舎過ぎず適度にお店等もあり暮らしやすい
⾃然が豊富で海産物が美味しい
海がきれい、イベントが多い、⾷べ物がおいしい

⾃然豊か、⼈柄の良さ、海鮮
⾃然が沢⼭ある
⾃然が豊か 海がキレイ なところ
⾃然が豊か、震災を経て⾃分たちで⾃分たちの町を良くしたいという⾵⼟がある
⾃然豊か、⼈も穏やかな⽅が多い
海もあり⼭もあり⾃然がたくさんなところと、⾷べ物が美味しいところ
⾃然豊かで空気が良い。
海も⼭もあって、⾷べ物が美味しい
景⾊がとても綺麗だと思います。海と⼭の恵みが豊かで季節の⾷べ物がとても美味しい！

⾃然が豊かで、⼈が優しいところ。⼦育てをするにはとてもいい環境なので満⾜していますが、もう少し収⼊を得られるように少しずつ動い
ていきたいと思います。

⼈⼝が減少したりと街を離れていってしまう⼈も多いが、海も⼭も綺麗だし気候も良いし、⼈はあたたかいし、都会にはない落ち着きと平穏
を私は感じるので気仙沼が好きです。都会には遊びに⾏く程度でずっといたいのは気仙沼という感じです。あと、ホヤぼーやかわいいです。

40年不⾃由なく、たくさんの⾃然と⼈との繋がりの中で楽しく過ごしてきました。⼦供をもち、⼦育てをしてみても、環境は素晴らしいと感
じています。
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海も⼭も豊かで⾷べ物がおいしい。活躍している⼥性も多いく、漁師の街という⼒強さがある。
海がきれい ⾷べ物おいしい 住みやすい
⼭も海もあって美味しい⾷べ物がたくさんあるところ？
⾃然豊かで四季を感じられるところ。
⾃然豊かでおいしいものがたくさんあるのはいいところです。
⾃然豊か
⾃然、⻑年住んでるので思い⼊れがある。
⾃然に囲まれているから穏やかな⽣活が送れる。美味しいご飯がたくさんある。
不便な部分も確かにあるが、⾃然豊かなところが好き。海を眺めに唐桑に⾏ったり岩井崎⾏ったり。
⾞で⾛ってるだけでも、⼭の緑がキレイだな。と思ったり、海と⼭が近くて好き。防潮堤で、海が⾒えにくくなったのは残念だけど。

⾃然豊かでのびのび⼦育てでき、穏やかに暮らせる所、⼈が優しくあたたかい
⾃然豊かなところ、気候
⾃然豊かでおいしい⿂がとれるところ
海、⼭等⾃然がきれい。⾷べ物がうまい。⼈がいい。気仙沼の夜は静かで落ち着く。

⼭もあり海もあり⾃然豊かな所
⾃然が豊かで⾷べ物が美味しい
⾃然が⾝近に感じられること。
⾃然がすぐ近くにあるところ
⾃然が豊かなところ。観光地に震災を知ることができる展⽰などがあるところ。ホヤぼーやグッズがかわいい。
⾃然が⾝近にあるところ
⼭も海もあり⾃然豊か。⼈が親切。

⾃然が豊か、明るい⼈たち、⾷べ物が美味しい、暮らしやすい、⼈の温かさ
⾃然に囲まれて、いいところである。
海、⼭があり⾃然が豊かで⼼が安らぐ
⾃然が豊かなところ
⾃然豊かなところ
⾃然が豊か
⾃然が豊か
⾃然がたくさんあって、育児しやすい。コソダテノミカタなどお世話になれる環境と⼈が揃っていること！
⾃然が豊か
⾃然が多い
⾃然が豊か
⾃然豊かなところ
⾃然が豊かで、過ごしやすい。
⾃然豊かで地域との関わりが楽しい
⾃然がたくさんあるところ
⾃然があり⼼にゆとりをもてるところ
⾃然が豊かで⼈との繋がりがあるところ。歩いていて挨拶しても挨拶を返してくれることなどです。
⾃然環境が豊かなところ
⾃然が豊かなところ
海が綺麗、⾃然も多く静か
⾃然環境がいい。津波は仕⽅ないが、台⾵が直撃する事もないし。
⾃然がたくさんあるところ。美味しいものがたくさんあるところ。おじいちゃんおばあちゃんが育児に協⼒的なところ。
⾃然豊かなところ
他にはない豊かな⾃然環境は素晴らしいと思います。
⾃然が豊かなところ
⾃然が豊かで過ごしやすい場所が多い
⾃然が豊かで、住みやすい街
良く⾔えば静かで⾃然環境が豊かなところ。
⾃然が豊か、⼈が多すぎない、朝ドラ効果で内湾部が活気があって⼟⽇のイベントが増えたこと

海と⼭の両⽅に恵まれていること。⾷べ物が美味しく、チェーン店ではない地元の飲⾷店が個性的で充実していること。観光資源がたくさん
あり、観光産業が盛んで、新しい取り組みがたくさんなされていること。特別な催しがない限り、どこに⾏っても⼈混みに遭遇することがな
いこと。岩⼿県に⾏きやすいこと。

綺麗な景⾊が沢⼭ある、⾷べ物が美味しく東北の中では⽐較的安価で提供している、⼈が優しいお世話好きが多い、⼈混みがほぼ出来ないの
でゆっくり買い物が出来る

海と⼭に囲まれ、⾃然が豊かで⾵光明媚な気仙沼は⾷べ物も美味しいし、⾃慢できる地域です。のんびりとしていて、⼈の暖かさを感じられ
る所も⼤好きです。港町ならではの良さがたっぷりと満喫できる場所ですね。
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⾃然
綺麗な⼭と海。⾃然の中で遊ぶのは最⾼に楽しい。リフレッシュ出来る機会が増えた。
⾃分の故郷よりも⾃然豊かで⼈と⼈の繋がりが良い意味で密なところ。
海が綺麗。⾃然を⾝近に感じながら⽣活出来る。
⾃然が豊かなところ。
⾃然
⾃然がすぐ近くにある。海と⼭にすぐ⾏けるのは最⾼です。景⾊に癒される。⾷べ物も新鮮で美味しい
海、⼭などの⾃然豊かなところ
⾃然豊か
⾃然豊か
⾃然が豊かである
⾃然が豊かである。
⾃然豊か
⾃然に囲まれていて、温かみがあるところ。
⾃然

⼭も海もあって⾃然がきれい、地域のつながりが強い
⾃然の豊富さ。⾷⽂化。
津波は別として、⾃然災害が少ないので、住みやすいとは思う
⾃然が豊かで、⾷べ物がおいしくとても住みやすい。

気仙沼⼤島の⾃然と海がきれいなところ。
⾃然豊かなところ、治安が良いこと
海や⼭の⾃然
⾃然豊か、⼈が良い、オシャレなお店が多く巡るのが楽しい

⾃然がいっぱいで平和なところ
⾃然豊かなところ
⼭や海など⾃然がたくさんあって、海産物がおいしいところ。
⾃然が多い？
海も⼭もあり⾃然豊か。⼈が優しい。

良いところは⾃然が多いところ、⿂が新鮮で美味しいくらいです。
⾃然豊かなところ、⼈情味があるところ
⾃然豊かで景⾊も夜景もお気に⼊りの場所がたくさん有り、⾷べ物も美味しく、⼈も優しくて素敵な場所だと思っております。
⾃然豊かな街
豊かな⾃然(海⼭)に囲まれているところ
⾃然が豊かで景観が美しいところが好きです。
海が綺麗で⾃然が多い
⾃然豊か
⾃然が豊かで海産物が美味しい。住んでいる⼈達が優しい。
⾃然豊か

交通に不便なところはまだまだあるが、⾃然豊かで⿂介類が美味しいところ。
海がとってもきれい。お⿂が美味しい。公園が沢⼭ある。⼦供を育てる上で⾃然環境により近く接することがらできる。
⾃然豊かなところ

⼭も海もあって⾃然豊かで、⼦供達が⾃然の中で⾊々体験、経験できる環境がたくさんあること。
⾃然豊か、気候がよい
⾃然豊かな所と⾷が豊か。
⾃然豊か。震災後、特に外部から来る⼈を受け⼊れる環境が⽇々整ってきている。絆を⼤切にしている。

海、⼭の両⽅で、⾃然豊か。海の幸が沢⼭。⼈が温かい(気仙沼へ帰ってきて、再認識しました。)カフェや観光場所等、若者が集える場所が増
えてきた

⾃然がいっぱい。全国や世界に向ける情報発信をもっと上⼿く使うと、まだまだ気仙沼市は伸びしろがあると思う。東⽇本⼤震災で被災して
も、ここまで復興した街は、数少ないと思う。有り難い。古くからある、建物を復興させ、新しいお店と融合させている町並みが、素晴らし

良いところは⾃然が豊かで⾷も美味しい点。ただし、残念ながら近隣市町への移動に負担が⼤きく定住は考えていません。リフレッシュのた
めに訪れる地域になりそうです。

海や⼭に囲まれており⾃然豊かである。震災があったが、復興から街づくりによって、若い⼈が創造性豊かに街づくりに関わっているような

⼭や海に囲まれ、⾃然がたくさんなところ。海やビーチが綺麗なところ。カフェなど、おしゃれなお店があるところ。⾷べ物がおいしいとこ
ろ。静かなところ。星空が綺麗なところ。イベントがたくさんあるところ。気仙沼を盛り上げようとしている⼈たちがたくさんいるところ。

進学と同時に市外で⼀⼈暮らしをしていましたが、やはり気仙沼に戻ってきたくなる瞬間が多くありました。⾃然が近くにあること、新鮮な
⿂や野菜が気軽に⼿に⼊りやすいこと。これらは他でも味わえるかもしれないですが、そしてなにより地元の⼈が暖かいです。

海と森が共存し、⾃然を感じられることはとても良い部分だと思います。資源の魅⼒はあふれるにも関わらず、市政が市をアピールする⼒が
⾜りないのが不満ですが、この市をこれからも⼤切にしたいと思う
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⾃然に囲まれているところ
⾃然が豊かなところです。
⾃然が綺麗で⾝近にあるところ
⾃然豊か
⾃然が豊かで、新鮮で美味しい海産物がたくさんある。

海、⼭、川と⾃然豊かなところ

⾃然豊かで美味しい⾷べ物が沢⼭ある。
⾃然が多い。海があっていい。何でもあって、なんにもない。
海や⼭などの⾃然があり、お店も近くにあり住みやすい
⾃然
すばらしい⾃然、ゆっくりしてるところ、おいしい⾷べ物
⾃然がいっぱいある所。
海や川が近くて⾃然が素敵。
⾃然が沢⼭あり、海や⼭どちらもあったり、⼦育てには、ちょうどいいと思います。
⾃然豊か。
⾃然豊か・海がきれい・⿂がおいしい
⾃然が豊かで過ごしやすい
海や⼭の⾃然が楽しめる
⾃然豊か
⾃然の環境が近くに感じられる

⾃然、ご飯が美味しい、空気が良い
⾃然豊でのんびりしている所
豊かな⾃然とおいしい⾷。
⾃然が綺麗、⿂がおいしあ
⾃然、⾷べ物。
⾃然が豊かでいつでもリフレッシュできるところかが良いと感じます。また⼈情深く優しい⽅が多いです。
⾃然

⾃然豊か ⼦育て⽀援に⼒を⼊れてくれている
⾃然が豊かなところ
⾃然が多く、⾷べ物が美味しい。
⾃然豊かなところ、新しいことに取り組もうとするところ、漁業の町としてのブランド、気仙沼温泉、ホヤぼーや
⾃然が豊か
⾃然がたくさんある中で⼦育てできること
⾃然、⽔産物、⼈
⾃然が豊か
⾃然がたくさんあり、⾃然の中で⼦供達が遊べるイベントもあるところ。
⾃然を感じられる所
⾃然が豊か。⿂介類が美味しい。
海が近くて⾃然豊か
海も⼭も近くて、⾃然が好きな⼈にはもってこいなところ
⼭と海どちらも楽しめる⾃然に恵まれているところ。
⾃然がある
海、⼭、⾃然に恵まれている。若い⼈がもっと増えてくれることを願います。
⾃然豊かで美しい。⽣活に不便をあまり感じない。⼦育て、⼥性等の問題を変えようとする⼈がいてくれる。
⾃然が豊かで⿂が美味しいところ
⾃然があって、⾷事が美味しい。夏はそこまで暑くならず（今年は例外）冬もそんなに雪が降らない。ゴキブリあまりいない。道もあまり混
まない。

⾃然豊かで、綺麗な海を眺められるところ。新鮮な、⿂介類を⾷べれること。⼭育ちの⾃分には、とても、住みやすい良い街だと思います。
また、⼈に恵まれていることが、なによりもありがたいです。

海と⼭をはじめとして様々な環境に恵まれていて、⼈と⾃然が上⼿く共存できているところが気仙沼市の良いところだと思います。また、⾃
分は今⼤学で様々な探求活動を⾏っていますが、気仙沼⾼校在学時に経験した教育機関、⾏政、企業の連携が気仙沼市と⽐べると薄く感じて
います。⼈材育成のために様々な⼈が⼒を貸してくれる気仙沼の⼈々の優しさがとても好きです。

海と⼭と⾃然に囲まれ⾷が美味しいところ。震災後、最近ですが、とてもオシャレな街になったととても感じます。三陸道も通り、景観も県
内1番素敵な街だと思うようになりました。もっともっと若者が定着する街になって欲しいです。⼤島への橋は誘客にとてもなったと思いま

不便さに慣れれば⾃然が多く、のんびりとしていて環境は⾮常に良いが、突発的なこと例えば急病などが起こった際に不便さが際⽴つ。学校
に関しても遠すぎる。近くに友⼈もいない。⼦どもが増えるような魅⼒的な団地でもできれば違う気もするがまず働く場所が限定的で若い世
代に魅⼒が感じられる環境ではないのが問題。⼦育て世代が便利で暮らしやすいと思う環境にはほど遠い。
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⾃然が豊か。特に気仙沼の⼤島の海は絶景で⼤きな観光資源になっている。⼤島⼤橋が開通した事で観光客が増えた事も良いところだと思う。
⾃然が豊か
⾃然が豊かなところ。
⾃然に恵まれていて、⼈が優しいところです。

⾃然豊かで暑さ寒さも⽐較的緩やかなので過ごしやすいところ
⾃然環境が良い
⾃然豊かで⿂が美味しい
適度な規模感で、⾃然、⽣活環境、コミュニティでの居⼼地のよさの⾯がバランスいい。
⾃然に囲まれてゆったり⼦育てができるところ。
⾃然がたくさんあり⼦供たちがのびのび育てることができる。
⾃然豊かなところ。 気候が穏やかで住みやすい。
⾃然が豊かで空気が良いところ。
⾃然豊かで、こども達がのびのび成⻑出来る環境だと思う。
⾃然豊かなところ。震災後まちが綺麗に整備され、外からの良い流れが⼊ってきているところ。

海、⼭、⾃然が豊か！⽥舎でも、住みやすい！
⾃然が豊か、三陸道で交通の便が良くなった所
⾃然に囲まれているし、住みやすい。
海を始め⾃然が多く素敵な場所が沢⼭あるところ。
⾃然の豊かさ
⾃然を⾝近に感じられるところ
⾃然豊かなところ以外には特にないです。アクセスも悪く、ほぼ⾞でしか移動が出来ないのはしんどいです。
⾃然環境
⾃然にふれる機会が多くスローライフ可能なところ
⾃然がたくさんある、イベントが多い
⾃然が豊か
海、⼭、⾃然豊かな所♫
⾃然が多いので、遠くまで観光しに⾏かなくても良い場所がたくさんある。鮮⿂が美味しいのでとても有難い。
⾃然が豊か。海の幸が美味しい。
⾃然が多くてせかせかしてないところが良いと思います。⾷べ物が美味しいところがすきです。

⾃然が豊かなところ
⾃然豊か、⾷べ物が美味しい
⾃然が感じる住みやすい所と、季節を感じる⾷材が揃ってる所。
⾃然が豊か
⾃然が多く、⾷べ物が美味しい。
⾃然体験をしながらのびのびと過ごせること。
⾃然豊で⽔産盛んで美味しいものがいっぱいあるところ
⾃然豊か。漁業を守ったり、発展させたりすることに努⼒している
⾃然が豊かで、景観が素晴らしい
⾃然が豊かなとこが好きです。
⾃然・空気がきれい、⼈が優しい、⾷べ物が美味しい
⾃然を⾝近に感じられるところです。
⾃然が豊かな所
⾃然豊かで、優しい⼈が多いと思います。
⾃然が豊か

⾃然が多いところ。⼈酔いしないところ。過ごしやすい気候であるところ。
⾃然に恵まれている。挑戦⼼溢れた⼈が多く、新しい取り組みが次々に起きている。隣近所などのコミュニティが残っている。
⾃然がいっぱい
⾃然が豊かなところ
⾃然が豊か
気仙沼の⾃然と新鮮な⿂が美味しい所です。

⾃然環境です。⼦育てをするには環境は良いです。⾷べることに関しても、旬の物をいただけるのは、気仙沼に住んでいて良かったと思感じ
ているところです。

海や⼭などの⾃然が⾝近にあること。夏は他地域よりも⾵があったりして涼しく感じられたり、冬はそんなに雪が積もらなかったりと⽐較的
暮らしやすいところ。

⾃然豊かで海が綺麗で⼦供達と⾃然の遊びが沢⼭できる所が好きです。⼩さい時からずっと気仙沼の景⾊が⼤好きで⽗親祖⽗叔⽗みんな漁師
ですが海と共に⽣きるこの⽣活が好きです。死ぬまで気仙沼にいたいです。

⾃然豊か、⿂が美味しい、ほやぼーやがかわいい。多少の不便さはあるが悪いところではないので皆んながハッピーに暮らせる気仙沼になっ
てほしい。
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⾃然が豊か、海産物がおいしい、
⾃然の豊かさ
⾃然に囲まれ住みやすいところ
⾃然がたくさんあり、美味しい海の幸が豊富
⾃然が豊かで治安も良い
⾃然、海
⾃然が豊か、⽣活に困らない
⾃然。空気が綺麗。⼈情
⾃然がたくさん、海が綺麗、⾷べ物が美味しい

うみ
海と⼭に囲まれて、⾷が豊かなところ。
海がきれい。
海⼭に囲まれていて⼈との繋がりがある
海
海がきれい、新鮮な⿂が⾷べられる。

海がきれい
海と⼭が共存してるところ
海がきれい。⼈の暖かさ。新鮮な海産物。
うみがきれい
海がきれい。新鮮な⿂が⾷べられる。
⼤橋からの眺め、海が綺麗なところ
私は気仙沼の海がすきです。
海を⾒に⾏くと癒されて充電できます。

海が綺麗
海 海産物
海がきれい
内陸育ちだったので、海が⾒える街景観の良さは魅⼒です。
海 ⼈間が温かい 雪が少ない
景⾊、美味しい⿂
海がきれい。

海の間近で暮らせるところが魅⼒的
空気が綺麗で、⼤島に架かる橋から⾒える気仙沼港がとってもきれい。景⾊が良いところが多い
綺麗な海が近くにあるのが嬉しい。のんびりしていて暮らしやすく、⼦育てもしやすい。
遊べる海や川が近い。
海がきれい
街が綺麗！ 海の幸が新鮮
海が⾒えるところ
海と⼭の幸に恵まれている。
海が綺麗
きれいな街並み
海が綺麗。海産物が美味しい。公共交通機関が少なく不便ではあるが、⽣活するには適した場所であると思う。
海が綺麗。
海が綺麗
綺麗な場所がたくさんある。
街並みが綺麗、治安もよく暮らしやすい。⼦育て⽀援が充実している
海
海もあり⼭もある。海産物が抜群に美味しい。⾝近な気仙沼の⼥性がみないきいきしているように⾒える。
海と緑が豊かなことは他の町では得られないものだと思います。この町で望む収⼊さえ得られたら………

⾃然が豊か。海がきれい。新鮮な⿂介類を⾷べられる。内科や⻭科は町医者が多く安⼼。市が⼦育てを⽀援するようなイベントを定期的に
⾏っている。⽥舎の割に飲⾷店やスーパーが多い。三陸道がつながりアクセスが他所へのよくなった。

海が好き。⽣物が好き。それ以外はないです。私みたいにパニック障害や不安障害などある⽅に対して、⽀援や悩みなど聞いたりしてほし
い。仕事に対しても不安です。そういう⽅は沢⼭いると思います。

内陸の出⾝なので、海が⾒れるのがいいです。⿂も新鮮なものが⼿に⼊ったりすること、野菜もいただくことが多いので、魅⼒だと思いま
す。もちろん、⼈もあたたかいです。
⾵景がきれい（内湾とか、海の道とかおしゃれだと思います。）ご飯がおいしい。⼈が⾯⽩い、あったかい（気仙沼に愛着を持っている⼈が
多い）。ほやぼーやがかわいい。⽅⾔が好き。天候、気温が程良い（住みやすい）。家族がいる。

綺麗な海で泳げるところ。⼦どもの頃から海⽔浴が⼤好きだったので、⼀昨年からやっとまた海に⼊れるようになったことは本当に喜ばしく
思います。
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海がきれいなところ
海が近い
景⾊が綺麗。海を⾒ながら⾷事ができるのが良い。
海がきれい
海はもちろん、⼭もちょっと⾏けば楽しめる。ちょっと声をかけたらすぐ⼼を開いて世話を焼いてくれる。景⾊の良さ。
⾵景
海が綺麗で街のみんなが優しい
海があるところ
⼭もあり、海もあること。
海が綺麗である。
海、⼭、川…どれも10分⾜らずで⾏ける！⼤⼈も⼦どもものびのび⽣活できると思ってます！

海の綺麗さ、港町ならではの⼈のあたたかさ
海が近くて程よく⽥舎で静かに過ごせるところ
海が綺麗で海鮮が美味しいところ。⼈が温かいところ。
海が近いところ
海がある
海のある景⾊

景⾊が美しい。海も⼭も堪能できる贅沢な環境だと思う。
海と⼭があるところ。ホヤボーヤが⼈気
海と共に⽣きている所が好きで移住しました。住んで⾒ると⼭にも魅⼒があり更に惹かれました。
海が⾝近にあるところ
海が⾒える
海が綺麗でご飯が美味しい
海がきれい
海でも⼭でも遊べるところ。遊び⽅をもっと知りたい。
海が⾝近にあること。⿂が美味しい。
海が綺麗
⼭も海もあり、⼦育てにおいて外遊びがいっぱいできる。都会過ぎず、⽥舎過ぎず⽣活するには、良い環境。気象が穏やか。

海があり、⼭がある

景⾊が綺麗なところ
海と空がキレイ。みんな頑張っている話をよく聞く。
海があるところ。漁⽕が綺麗
海がある、海産物が、美味しい、住みやすい
海がきれい。
海、空気が綺麗な所
空気と⽔が美味い
海が綺麗で治安がいいところ。
海も⼭も景⾊も最⾼。⾷事も美味しい。海の⽬の前で⽣まれて良かった。
空気がきれい！
綺麗な海がありすぐに遊びにいけるところ
海が近く、新鮮な⿂が⾷べれる！⼭の幸も、豊富！ゆったりしていて、気持ちが焦らず過ごせる！のどか！ホヤボーヤが可愛い！
海。それ以外はないです。
海が綺麗、美味しい海⼭の幸、住んでいる⼈の地域創⽣への意識の⾼さ、⼈の良さ
景⾊
景⾊が綺麗、海産物や農産物が美味
とても綺麗な海、新鮮な⿂介類、⼈も温かい

⽣まれ育って、慣れてるから住んでいるだけ。急患に対応できる病院もなくちょっとした病気や怪我が死に直結する健康でないと暮らせない
恐ろしい街。でも、家からの景観は最⾼。⾼台から望む⻲⼭、輝く海⾯、養殖いかだの近くを漁船が沖に向かって進むのを眺める朝。群⻘の
⼣空に昇り始めの⼤きな満⽉が浮かび⼤島と並ぶ、深い⿊に⽩⾦が揺れ流れる幻想的な海。空と海との境さえない闇の中に幾筋かの漁り⽕が
綺麗に⾒えるのも、この家だから味わえる特権。他の地域にいけば簡単な病気で死んだりしないって理解しているけど、医療の貧困地域に住
み続ける理由はこれだと思う。因みに労働賃⾦安いから我が家の夫は仙台で仕事をしていて週末だけ気仙沼に帰って来ます。気仙沼には賃⾦
の⾼い仕事がないので仕⽅がないですね。

海の⻘と⼭の緑の⾊が綺麗なところ。⾼校卒業後に仙台に住んでいたけれど、その景⾊が好きだっていう思いがどこかにあって、そこに帰り
たいという気持ちから、気仙沼に帰って来たように思う。

海・空・⼭メインでなんにも無さすぎるど、今のところは困ることも無く、引っ越したいと思わず暮らしているということは、まぁ悪くはな
い街ということなのかなぁ。

海が近いので、新鮮な⿂がすぐ⼿に⼊るのが魅⼒的です。⼦ども時代に当たり前に⾷べていたウニやアワビなど、他の地域では驚く値段で
売っています。
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海がきれいなところ
海がきれい、⿂が美味しい、
景⾊が綺麗。海鮮が美味しい。
海が⾝近にあること
海が近い
海が綺麗
海
海が綺麗で⿂が美味しい。
海が近い。お⿂が美味しい。
海があるところ
海も、⼭もある素晴らしい場所だと思う。だけど、⼦供にも、お年寄りにも優しい町じゃないのが残念。

綺麗な海、美味しい海産物
海が綺麗
気仙沼の⾵景と癒しがある。都会に遊びに⾏ってたとしても帰りたくなる地元です。
海と⼭があるところ

海⽔浴場がキレイ

海がきれいで⼈が優しいところ
海が近い。⿂介類が美味しい。
景⾊、⼦育て⽀援が充実している、⼈⼝の多さがほどよい
海がある。
どこでも海が⾒られるところが魅⼒
海が近い
海が近いところ、⿂がおいしいところ
景⾊が綺麗なところ⼈がいいところ。気仙沼を盛り上げようと度々イベントが開かれるところ。
海
港町なところ
海がある
景⾊がきれい。⿂がおいしい。⾏くところがないのでお⾦を使うことが減って、お⾦が貯まる。
海 ⼣焼け 森 川 空
海が綺麗
海が近くて新鮮な⿂介類が⾷べられる
海が⾒える。⿂がおいしい。
海がある
景⾊がいいくらいで他はないです。
海の景⾊はきれいだと思います
海がきれい
海がきれい
空気が良いところ、新鮮な⿂介類が多いところ、地域コミュニティが確⽴しているところ、防災意識が⾼いところ、官⺠の団結⼒が強いところ
潮の⾹り
海と⼭が豊かな環境
海の街 気仙沼、⼭の宝庫 気仙沼、⼈情味あふれる 気仙沼、⼤好きです。
農業、林業、漁業の第⼀次産業が全て豊かだから。
景観 ⼭もあって海もある
海と⼭と環境に恵まれ、空気が綺麗なところで⽣きていける。それだけでも幸せと感じれるところ

景⾊、⼦供がのびのび⽣活、成⻑する環境
空と海がきれいなところ

海に囲まれた気仙沼の景⾊を観ていると、⼼⾝の疲労が癒やされます。四季折々に新鮮な海の⾷材を⼝にすることができるのは、この上ない
幸せです。気仙沼に⽣まれ育って良かったと⼼から思います。
震災後、景⾊がきれいでドライブするのにうってつけなルートや写真映えする場所が増えたところ。癒しのスポットとしてもっとたくさんの
⼈に知ってほしいと思う。

働きにくい部分はありますが、海も⼭も川も町も、何だかんだ地元である気仙沼が好きなので、これからもっともっとよくなっていったらな
と願っています。

好きなところは海があること。海の資源を守って欲しい。また⼦育てしていて思うことは、公園や屋内施設など、⼦どもが体を動かせる遊び
場が欲しい。

綺麗な海がある、美味しい海産物がすぐ⾷べられる、チェーン店だけでなく地元のお店が活発に活動していて、若者向けのイベントも多いの
で⽼若男⼥で⼼地よく住める街だと思います。

養殖業や開⼝など、海に関することが⽣活の⼀部になっており、良い意味で⽥舎暮らしを感じることが出来るところです。⼩学校でも海洋教
育が地域の⽅の援助のもと積極的に⾏われており、将来の気仙沼の為にもこのような活動が広まれば良いなと思っています。
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⼤島の海が綺麗なところ。
海が綺麗なところです。
海が直ぐそばにある
海が⾝近にあってとても好きです！
海、空、⼭すべて望める景⾊が好きです
海がすぐそこにある
⾵光明媚な気仙沼市。それを活かした全国から⼈が集まるような⼤きな公園施設があれば更に素敵な気仙沼市になると思います。
海があり、景⾊がキレイ
海や⼭、景⾊が素晴らしい。美味しいものが沢⼭ある。⼦どもに対する保障が都会と⽐べ⼿厚い。
海が綺麗なところ。
海も⼭もあるとこ
海が近くて美味しいものがたくさんあること
海の⾵景。
海がキレイなところ。
⼭と海の幸がある
海がキレイなところ。
海がきれい
海や⼭に囲まれ年中無休春夏秋冬美味しい物がある所
海が近い。好きなところは特になし。

景⾊がとても良いと思います。
⼭も海も近い、情に厚い⼈が多い
海⽔浴ができる
＜⾷べ物＞
⾷べ物が美味しい
⾷べ物が美味しい
⾷べ物が美味しい
⾷べ物がおいしいところ
⾷べ物が美味しい。育児サポートが充実している。
⾷べ物が美味しいところ。街並みがきれいなところ。
⾷べ物が美味しい。海が綺麗。
⾷べ物が美味しい
⾷べ物が美味しい
⾷べ物、お酒が美味しい！気仙沼の⼈は優しくてあたたかい！
⾷べ物が美味しい
⾷べ物がおいしいことと、海がきれいなこと

⾷べ物が新鮮でおいしい
⾷べ物が美味しい
⾷べ物が美味しい
⾷べ物がおいしい、海、⼭もある。⼈も優しい
⾷べ物が美味しい
⾷べ物がおいしい、優しい⼈が多い、海がきれい
⾷べ物が美味しい
⾷・⾃然・⼈に恵まれている。住みやすい
⾷べ物は美味しいと思います。それ以外、魅⼒を感じるところはありません。
⾷べ物が美味しい
⾷べ物が美味しい
⾷べ物が美味しい、⼈が優しい
⾷べ物が好き
美味しい⾷べ物が沢⼭ある
美味しい⾷べ物がたくさんある。
⾷べ物が美味しい。
美味しい⾷べ物がたくさんあるところ
⾷べ物が美味しいところ、海が綺麗なところ、地元企業に活気があるところ
⾷べ物がおいしい

景⾊が綺麗で、買い物なども便利。⽪膚科、眼科、⽿⿐咽喉科がないに、等しく不便。GEOとピザーラが⾼い。⼈柄は、普段は適当でキツイ
⼈が多いけど、仲良くなると⼈情味がある。

⾷べ物も、住む環境も満⾜です。でも、賃⾦の安さと物価の⾼さ、利便性がまだまだ不⼗分なので、将来的に⼦供が⼤きくなった時にどう
なっているんだろう？と思う事があります。
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⾷べ物が美味しい。特に⿂
⾷べ物がおいしい
⾷べ物が美味しい。⽥舎だが、不便な点は特に⾒つからず住みやすい。

⾷べ物が美味しい
⾷べ物が美味しいところ、景⾊が綺麗なところ、海があるところ、何よりも⻑年住んだ事で愛着が湧いていて気仙沼が⼤好きです

⾷べ物がおいしいところ、景⾊が綺麗なところ
⾷べ物がおいしい
美味しい⾷材が多く、⾃然豊かなところ。地域の⾼齢者が⼦どもに優しいところ。
⾷べ物が美味しい。⾃然が綺麗。皆さんお節介なところ。
おいしいものが沢⼭あり、⾃然が豊かなところ。
⾷べ物がおいしい、公園が多い、ホヤぼーやが可愛い
⾷べ物が美味しい
⿂が美味しい。都会ではないところ。
新鮮な⿂を⾷べれるところ。近所同⼠での助け合いがあるところ。
美味しくて新鮮な⾷材がたくさんあるところ
⿂が美味しい ⼈が優しい
海産物が美味しい。雪が少ない。
海の幸がたくさん⾷べられるところ
⿂が美味しい
⾷物が美味しいところ。
⿂が美味しくて星が綺麗
海産物が美味しい
新鮮な⿂介類が⾷べられる、たくさんひとがいなくてのんびりできていい。
美味しい海産物が豊富できれいな⼭と海の景⾊が⼤好き
海産物が美味しいこと。外の世界を知っている⼈はフレンドリーでアンテナが⾼いこと。
ご飯が美味しいところ
お⿂が美味しい
⿂が美味しい
⿂がおいしい、海がキレイ
海産物が豊か
安くて美味しい刺⾝
⿂が美味しい
新鮮な⿂介類が⾷べられる、⼤島が美しい

海産物が採れる

⾷べものが新鮮で美味しい。⼈が少ないのでどこに⾏ってもあまり混雑しない。
季節にあった⿂や野菜や⾷⽂化に優れている。観光地がきれいになってきて、いいところに住んでいるなあと実感しています
海産物が美味しい。海がキレイ。
海の幸が美味しい
お⿂が美味しい
⿂がおいしい
⿂がおいしい
海の幸に恵まれているところ。海と⼭が両⽅あるところ。震災後に多くの⼈が頑張ってるところ。⼦ども達が健やかなところ。
チェーン以外で美味しいお店が多いこと。
どこに⽐べても⿂は美味しい。幸せだと思う。
海産物が美味しい
⿂が美味しい
海産物は新鮮で美味しい。海がきれい。ちょうどいい⽥舎。

⿂が美味しいところ、⾃然が豊かなところ、⼈との繋がりがあるところ。いろいろな地域で暮らしてきましたが、嫁ぎ先の気仙沼が⼀番好き
です。

⾷材が豊富でおいしい。新鮮な海の幸が⼿に⼊れられる。⽇々の⽣活のなかで⾃然を感じられる。⽣活するのに必要なものはだいたいそろっ
ている。

私は⽣まれも育ちも気仙沼市であり、今現在も気仙沼市に住んでいます。気仙沼市は海産物が有名ですが、それだけでなく、ほかの街にはな
い、⼈の温かさや地域が⼀体となり気仙沼市を盛り上げようとしている姿が⼤変魅⼒的で⼤好きです。気仙沼市は⽇本で1番素晴らしい地域だ
と私は思います。

気仙沼の良いところは、⿂や野菜などの⾷べ物が美味しい！⼈が優しい！海や⼭が綺麗！ずっと⽥舎に住んでいるからこそ気がつかない美味
しいや綺麗が昔からずっと続いていることがすごいところだと思う。特に何もしていなくても⾃然を守っていることがすごい！児童館がたく

気仙沼に引っ越してきて、お⿂がこんなに味が違うのかとびっっくりしました。ホヤぼーやも可愛いし、あまり近所付き合いとかはしてない
ですがとてもいいひとが多いです
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海産物がおいしい
新鮮ない⿂介類が⼤好きです。
安く美味しいものが⼿に⼊るところと、環境が良いところ
海産物がおいしい
ご飯が美味しいところです！
海の幸
新鮮で美味しい⿂介類がある。⼈々があたたかい。
⿂がおいしい
⿂がうまい。海が近くにある。
海産物が美味しい
美味しいものがたくさんあって四季折々を感じられるところ、⼈の繋がりがあたたかいところ
海の幸が美味しく、海もキレイな所。町中でも騒がしくなく、適度に静かで過ごしやすい所。
美味しい海の幸が1年中楽しめる。隣近所から野菜や海の幸をたくさんいただく（⼈が温かい）。
⿂
良いところはお⿂が新鮮。悪いところは⼈が偉そう。⼈が嫌いです。
海産物の品質の良さ。港の景⾊（海⾯が霧っぽく幻想的）。
お⿂が美味しい。海がきれい。⼦供を育てる環境はいいが、若い⼈たちが戻って来れる魅⼒ある気仙沼市になればいいです。
⽣物がうまい
お⿂が美味しい。
海産物が美味しい
港町で美味しい海の幸が⾷べられる。
海産物が⼿軽に⾷べられるところ。
新鮮なお⿂が美味しく⾷べられて海が綺麗でとても⼼地よく暮らせております。
⿂が美味しい ほやぼーや 安波⼭
お⿂が美味しい
⿂が美味しい
⿂が美味しい！⼦どもが遊べる海が近くて好き！
海産物とのどかなところ。メカジキ美味しい
⿂が美味しい、空気が綺麗、住みやすい
⿂が美味しいところ。
海産物が美味しい。
海産物が豊富
⿂が美味しく、パークゴルフ場がある所。
⿂が美味しい。ほやぼーやがかわいい。
美味しい物(海鮮系)があり海も近く景⾊が良いところ。
海産物の美味しさは群を抜いています。気仙沼の⼈はもっと誇っていいと思う！
海産物が、美味しい所
⿂が美味しい。空気が澄み渡っている。
海産物も⼭の幸も両⽅とも美味しい。海が綺麗。
⿂が豊富で美味しいこと。徳仙丈⼭のつつじ。海がきれい
海産物が美味しいところ

海産物がおいしい
海の幸が安くて美味しい
⿂が旨い
気仙沼の海の幸が⼤好きです
⾷べ物が美味しいところ。⾃然が美しい所。静かな所。
⾷べ物が美味しい。台⾵があまり来ない。海と⼭が近いので、⾃然に触れる気になれば、それなりに楽しめる。
カフェがたくさんある、海が綺麗
新鮮な⾷材(⿂、野菜)が常に安価で⼿に⼊る。周囲の⼈が気にかけてくれるので、⼦どもが安⼼して遊べるし、⾼齢の⽅も気軽に散歩できる。
美味しいものがたくさんあるところ
刺⾝が美味しくてお⼿頃で買えるところ。のどかなところ。
⿂介類が新鮮で⾷べられる事。
⿂が美味しい
めしがうまい
地元のカフェやパン屋さん。
⿂が美味しい。

美味しい海の幸と共に季節を感じながら⽣きていける。（アワビ、ウニ、カツオ、サンマなど）ウィメンズアイ、コソダテノミカタ、おむす
び、わくわくけせんぬま等、若い⼈が⽴ち上げた素敵な取組みや施設がある。海が綺麗！！
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牡蠣が美味しいところ
＜⼈＞
⼈とのつながりを⼤切にしている⼈が多いと思います。⼭、川、海の⾃然が豊かで環境が良い。
⼈が温かく、⾃然に囲まれ⾷べ物が美味しいところが⼤好きです！
⼈柄の良さ、⾃然がすごく⾝近で⾷べ物がおいしいし育ちやすい。過ごしやすい。
やりたいことができる(応援してくれる⼈がいるから)、⾃然の近くで暮らしができる、⼈とのつながりが豊か
⼈がオープンで優しい。家族以外にも頼れる⼈が近くにいるところ。海や⼭などの⾃然がたくさんあるところ。
⼈、⾃然、⾷の豊かさ
⼈が優しい、⾃然が豊か、⾷べ物が美味しい
親切な⼈、優しい⼈が多いところ。⾃然の景観が良いところが多い。
すぐ仲良くなれる。⾃然がいい。
親切な⼈が多い。⾷べ物が美味しい。
⼈が優しい。⾃然豊かで⿂がおいしい
⼈情味がある。⾷べ物が美味しい。
⼈、⾷、⾃然

⼈が温かく⽥舎ならではのご近所同⼠の助け合いなどがまだ残っているところ。キレイな海や美味しい海の幸に恵まれているところ。
⼈が良い！狭い町ならではのメリットがある。悪い噂もすぐ流れるが、逆に良い噂も早く流れる！
よそ者を受け⼊れる気⾵

⼈と⼈との繋がり
以前東京に数年住んでいたのですがそこに⽐べるとやはりフレンドリーな⼈が多い印象です。繋がりができやすい環境だと思います。
⼈の繋がりが深いところ
地域のつながりが強く、⽣活の基盤が整っている。
⼈に対してあたたかい、思いやりがある
助け合い精神
⾃分達の町の魅⼒を知ってもらおうという努⼒が⾒られる
⽅⾔で話すことで世代関係なく仲良くなれる。
⼈が優しい
話かけてくれる⼈が多い。海が近い。⿂が美味しい。
友達や家族、親戚と助け合えるところ。
地域社会とのつながりが強いところ
優しい⼈が多いと感じる
⼈との距離が近く、親族がいなくても頼りにできる⼈が⾝近にたくさんいること。⾏政職員との距離が近いこと。
⼩さな街で、1⼈1⼈の役割が⼤きく、やりたいことを叶えやすい。⼈との関わりが密である。
⼈が温かい
最近は若者の活躍も素晴らしいところ
家族が近くにいること。
優しい⼈が多い
活気

家族が近くにいる事
あたたかさ
⼈と⼈との繋がり。海の幸、⼭の幸が豊富。
⼈情味のある、あたたかみのあるところ。

⼈柄が温かい。美味しいものが沢⼭あること。
良くも悪くも地縁が強く、うまくハマれば助けが得やすい。
地元なので頼れる⼈がいる
誰かと出逢えば誰かと繋がっている所
⼈が優しい

⽥舎だから、ご近所さんにいろいろ助けてもらったり、おすそ分けをしてもらえます。そう⾔う意味では、昭和の下町のお付き合いみたいな
感じがいいところです。やっぱり、海がきれいなところ。内陸からきた⼈は、きれいな海をみて、すごく喜んでいました。⿂は、やっぱりお
いしい。特別なものはないけれども、海をボ−っと⾒てるのが好きです。

⼈が温かいところです。仕事で移住してきましたが、職場の⽅々にも温かく受け⼊れていただき、今は気仙沼の⽅と結婚し⼦供も産まれまし
た。⼦育て⽀援についても、前向きに取り組む市の姿勢が窺えるため、期待しております。

⼈が優しい。いい意味でお節介がすぎる。⾷べ物が美味しくて空気もキレイ。何より⾃分が気仙沼で⽣まれてよかったなと思えることが１番
嬉しい。
⾃分は他地域から気仙沼にきました。気仙沼の⼈達は良い意味でお節介でパワフルな⽅が多いと感じています。⾃然も⼭も海もあって、恵ま
れた地域だと思います！

⼈との距離が近い。もちろん煩わしいこともあるが、やはり近所付き合いやママ友などの付き合いがあった⽅が⼦育て等しやすい、気仙沼は
⼈との距離が近い分、コミュニティの中に⼊ってしまえばとても過ごしやすい環境になれるところが、気仙沼のいいところだと思います。
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⼈柄。綺麗な海
⼈同⼠の程よい距離感。市の広報無線もありがたいと思います。無い地域から転居したので。⼈に対して無関⼼になりにくいかな、と。
都会と違ってみんな優しい
⼈々が温かい事です。
応援をチャレンジする⾵潮。お互いに顔が⾒える⼈⼝規模。気仙沼に住みながら、この地域を好きな⼈が多いところ。
地域のために何かしようとする⼈が多く、みんなで町を作っているように感じる。
東京で10年ほど勤務していましたがこちらが地元なので家族が近くにおり安⼼出来ること、新鮮で美味しいもの(⿂など)が⾷べられること。
⼈があたたかいところです。いつも助けられています。
⼈とのつながりがあるところ。治安が悪くない。
近所の⼈との交流が活発
⼈が温かい。これに尽きる！！

⼈が温かい
私が⼤切にしたい⼈達と⽣活できる⼟地。
⾃分が気仙沼に住みたいと思う理由になるような仲間がたくさんいること。
気仙沼以外から来た⼈(移住者)も抵抗なく受け⼊れてくれる⽅が多いところ
⼈の温かさ、飾らないところ

優しく温かみのある⽅が多い
おもてなし上⼿。
優しい⼈が多く、あたたかい街である。海が近くて⼼がリフレッシュできる。
地域の⼈の顔がわかるところ
⼈情味がある
⼈の温かさ
ゆるく、⼈とひとのつながりがある所。
みんな優しいところ。海がキレイなところ。
⼈がおおらかで優しい
⼝は悪くても情に熱い
⼈があたたかい
地域の関わりが濃い

⽼若男⼥、⼈懐こい⽅が多いところ。⼭からの眺めで海が⾒えたりするところ。
⼈のあたたかさをとても感じます。
⼈の距離が近く、サポーティブなところ。
ローカルでフレンドリーな⼈が多いところ。⼈が助け合える地域であること。何よりもカツオとサンマがおいしいところ！
若い⼈が多くて元気
⽥舎ならではのアットホームなところ。
⼈が良い、⾷が豊か
他⼈との距離感があまりないところ。
⽀えてくれる家族が、⽀えたいと思う家族がいること。ふるさとだから気仙沼がすき。
やる気のある⼈が多くて、それを助けてくれる⼈も多い！
⼈が優しい⼈が多い
気仙沼出⾝であるか関係なく、若い⼈が地域のために活動しているところ
隣が近いところ、距離ではなく地域のコミュニティが失われていないところ。
⼈があたたかい

⼼優しい⽅が多いところ。あたたかい⽅が多いと感じました。

市⺠が⾃分の住んでいる地域を良くしたいと思っていること

わからないことがあれば、他の⼈に聞きやすい、話しかけやすい環境であると思う。海が綺麗で、景⾊が良い。公園もたくさんあり、⼦供達
を遊ばせる場所、交流できる場所がたくさんあると思う。

⼈が暖かく、とても住み⼼地の良い環境だと感じております。出来るだけ⻑く気仙沼に居続け、会社や地域の活性化に加担出来ればと考えて
おります。
温かい⼈が多い。店や娯楽施設が少ないのは難点ですが(映画館とか欲しいです)、都市部のようにゴミゴミしていなくて空気も綺麗なのでのん
びり過ごせて私は好きです。

他県から嫁いできた⼈間にとてもやさしいところ。⾷材の宝庫、美味しいものがたくさんあるところ。空がきれいなところ。海がきれいなと
ころ。

⼈と⼈との繋がりが近いところ。コミュニティは⼩さいけれど、地元ということもあり、助け合いながら⽣活できるところ。⿂が美味しいと
ころ。⽥舎だけど、そんな気仙沼を好きな⼈が多いところ。

積極的に若い⽅々の意⾒を取り⼊れるところ。私がお世話になっている商業地域の⽅々は、地元の年配者も移住してきた若者を⾯⽩がって受
け⼊れて、⼀緒に盛り上がっているように⾒えます。そのような様⼦が⾒ていて素敵だと感じます。気仙沼が、昔から外部の⽅を歓迎してき
た港町だからなのかなと思います。
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地域住⺠とのつながりがあること
⼈との関わりで感じる温かさや優しさ、⼼を元気にし癒してくれる⾵景が好きです。
⼈が良い

市⺠の⽅が、まちづくりに積極的だから。技能実習⽣と交流できる場所を作っているから。
つい最近移住してきたばかりですが、関わる全ての⼈がとても優しく、親⾝で、温かい町だと思います
⼈が良いところ

あたたかい
⼈が優しい。落ち着く。
⼈が優しいところ
⼈がいい
優しい⼈が多い。景⾊がきれい。
⼈が温かい
⽥舎ならではの、初対⾯の⼈との話しやすさ
⼈が良い。
元気な⼈々が多い
⼈が温かくて⾷も景⾊も魅⼒溢れるところ
地域の活動が活発

年齢問わず、⾝近な存在

⼈との繋がりがある
周りの⼈達の優しさがあり海も綺麗でお⿂が美味しいところ。
良くも悪くも⼈間の距離が近い
みんなの地元愛がある。
⼈とのつながりが良くもあり悪くもある。うまく馴染めれば他所者でも幅広い⼈脈を築け、上⼿く渡っていける街である
⼈が優しく、⾃然溢れているところです。海の幸最⾼です。

地元なので、両親が近くにいること。海が近く、綺麗なところ。⿂が美味しいところ。
実家がある
良くも悪くも平凡。学⽣時代の友⼈とすぐに会える。みなとまつりが毎年楽しみ。
⼈が明るい
⾃⼰主張強めな⼈間が多すぎるところ

助け合いの気持ちが強いところ
わたしは県外から嫁ぎにきて気仙沼暮らしが13年⽬になりますが、⼈柄がいい⼈が多いと思います。楽しく暮らさせてもらってます。
⼈が優しい
⼈が優しくて静かなところ

就労環境は良いといえないが、それを補う⼈間関係の温かさがある。⼈が少なく⾃然豊かで、リラックスできる環境。
⼈があったかい（⼝は悪い）。⾃然がいっぱい。美味しいものが多い。
地域のつながりが深い。海や⼭の⾃然が楽しめる。地域の⼈々が温かい。
＜静か、穏やか＞

スローライフ、海と⼭の側で暮らせる、⾷べ物が美味しい、⼈の⼼を感じる など

「何もない」と⾔われることや⾃分⾃⾝思うことも多いですが、何もないからこそ「これからできる」可能性、余⽩は多⼤にあると思いま
す。恋しくなる景⾊に、おいしい⾷べ物が⼤好きです。移住者⽀援に⼒を⼊れていて、情報のアクセスの良さは強みだと思います。

良いご縁があるとその縁をずっと⼤切にしてくれる雰囲気がある。街の⼤きさがコンパクトだからこそ、⼈と繋がるきっかけが豊富。⼦育て
中のママに対して、ママが楽しんで良いのだよ。⼦どもを預けてリフレッシュして良いのだよ。と、⾔ってもらえる場がある。

地元に友達がいる。新たなお店や気仙沼の魅⼒(⾵景やイベント)などSNSで発信があるので。久しぶりに地元に帰ってきた友⼈や初めて気仙沼
を訪れる⼈におすすめできるところ。

市外の⼈から⾒ると『⽥舎独特の⼈間関係が疎ましい』『閉鎖的』という印象もありようですが、昔ながらの⼈と⼈の繋がりが濃く強いこと
が魅⼒のひとつだと思うし、その繋がりに助けられている事も多いです。

⼈同⼠の距離が近いことに抵抗がない⼈が多い。なにより、若い⽅が積極的に気仙沼を良くしていこう！と活動してくれているところが期待
できるし、いいところだと思う。これからも頑張ってほしいです。

震災後に移住してきた⼈を中⼼に、うちわで盛りあがっている感がある。災害⽀援の仕事をしながら⾊々⾒てきたが、⼀部のひとの⾃⼰満⾜
で終わっているのが本当に残念ではあるが、良いところを頑張って挙げるならば、様々な⼈を受け⼊れる寛容性は他の地域に⽐べて⾼いと思

元々、寂しがりやさんや居場所がないと思ってる⼈には、気仙沼には良い感じにコミュニティがあって居⼼地のいい街なのかもしれない。外
部からの⼈にとても優しい。そこに焦点を合わせてシングルマザーやファーザー、移住者を増やせば仕事の幅や質も広がって⼥性だけで無く
みんなの⽣活にプラスになるのではないでしょうか。

気仙沼で⽣まれ育ったのですが，地域の⼈たちとの繋がりが強く，困った時は助け合ってみんな親戚？と思うくらい真剣に向き合ってくれま
す。私は⼈が多い所が苦⼿なので，海も⼭もあるこの⾃然に囲まれた⼟地がとても落ち着きます。震災後の気仙沼は移住してきた⽅や⼥性が
活躍している場が多く，とても良い⽅向に変わっていってると思います。震災後の気仙沼は移住してきた⽅や⼥性が活躍している場が多く，
とても良い⽅向に変わっていってると思います。
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のんびりしている
のどかな所。海鮮が美味しい。都⼼よりも涼しい。
静かに暮らせ、気候が良いところ
時間に追われていないところ
穏やかなところ
静か、余所者にも⽐較的やさしいところ
良くも悪くものんびりとしてる
⽥舎でゆっくり過ごせる
せかせかしない、落ち着ける雰囲気と、⾷べ物が美味しいところ。優しい⼈が多いところ。
のんびりしている
静かな所。賑やかだけど騒がしくない所。
静かなところ
何もないところが良い
のんびり暮らせるところ
穏やかなところ
時間がゆっくり流れているような⽥舎の良さ。⾃然が豊かで景⾊、⾵景が良い。新鮮で美味しい⿂介類が⾷べられる。
地域への参加が多くて⼤変な時もあるが、基本的に穏やかで緩やかな地域で落ち着きます。
のんびりしてていい。
静かで穏やかです。海と⼭があり、⼼穏やかに過ごすことの出来る地域だと感じています。
落ち着く環境、美味しい⾷べ物、素敵な⾃然があるところ
良い意味で⽥舎なところ
のどか。⽐較的穏やか。住む環境としては良いと思う。市も⼦育て⽀援を頑張ってくれていると感じる。
のどか
時間の流れがゆっくりしているところ
スロータウン
のどか ⾷べ物が美味しい
ほのぼのしている

落ち着く、最近は店が増え都会っぽくなってきた
落ち着いているところ。⾃然が豊かであるところ。
都会と違いせかせかしてなくてよい。⾃然が⾝近にあり、⼈の繋がりが濃い。
のんびり過ごせるところ、⼭も海も体験できる⾃然に溢れ、体験型のあそびをたくさん経験させることがでいるところ。
穏やかな環境が良い。海 ⼭など⾃然に癒されます。
＜過ごしやすい、暮らしやすい＞
⼈が⾃然の⼀部として⽣きていて⼈との関わり合いの中で⽣かされているという実感が得やすい環境と規模感にあるところ
育ったところだから、ほっとする。⾃然豊かなところとか。
環境が良いと⾷べ物が新鮮です。
過ごしやすいところ
暮らしやすい
震災後の今から発展していくまちなので、住んでいてわくわくできる
⽣まれ育ったところだから出て⾏く気は無い

良い意味でコンパクト。気候もちょうど良く、暮らしやすい。
治安が良い

住みやすいところ
家の周りが過ごしやすい
⾃分の⽣まれた町という安⼼感を感じる。
住みやすい
住む環境はいいかと思います。住みやすいか、は別です。
都会でもなく⽥舎すぎず⽣活しやすい。個⼈的に海産物も⾷べるのが好き。釣りが好きだから海がすぐ近くにあるのも良い。

交通など多少不便なことはあっても、このちょうど良いスロー感は私にはあっているかなぁ。そしてやっぱり海が好き。もったいないこと
に、ゆとりのない毎⽇なので、もう少しゆっくり友⼈や家族や⼦どもたちと気仙沼を楽しみながら⽣きたいです。

最近、⼦供の頃よりも住みやすくなったと感じます。お店が増えたり、三陸道が出来たり。震災がきっかけだと思うと、喜ぶばかりではいら
れませんが、図書館だったり、昔のものも綺麗になっていて、使いやすくなっています。⼤島の椿や徳仙丈⼭のツツジなど、⾃然の景観が美
しいところが好きですね。

⽯巻や仙台に⽐べるとお店の種類とか少ないけどなんでかんで居⼼地がいい。海も近いし、旬の⿂はだいたい買わなくても貰えるから⾷べれ
るところ笑

産まれてから気仙沼を出たことがないので良さはよく分からないですが、仕事以外でのストレスがない(渋滞や騒⾳がない)のが住みやすくて好
きです。
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産まれた所、住み慣れたところだから住みやすい。新しいもの好き。
移住してきている⽅も多く、住みやすい
⼈が多すぎず住みやすいところ
住みやすい
⽇常⽣活がしやすい
とても住みやすい環境だと思う

⻑く住んでいるので落ち着く
住みやすく感じているが、仕事の幅に制限があり、移住してきた者には難しい状況も感じる。

治安も良く住みやすいが、⼦供の遊ぶ所が少ない。
暮らすのに特に不便はないので過ごしやすい
静かで落ち着く。海が綺麗。散歩したりランニングしたりするすると景⾊も良いし⾃然をすぐに感じることができる。
住み⼼地は良いと思います。海⼭と⾃然もありまた台⾵被害等も他県に⽐べて少なく感じます
⾞がないと移動に不便だが、住みやすいと思う。また、海も⼭もあり⼦供達が⽇常的に⾃然と触れあえていいと思う。
＜⼦育て＞
⼦育てがしやすい、⼦育て⽀援
⼩さい⼦どもを育てるには環境が整っていて良いと思ってます
⼦育て⽀援がわりと充実している
⼦育て⽀援が充実している(⼀時託児のおむすびさんやモリノネさん、児童館のイベントやわくわくけせんぬまなど⺟達の交流の場など)
⼦育てについてや、ジェンダーについて広く深く考え始めたところ
のんびり⼦育てができる
⼦育て⽀援が充実している
皆で⼦育てをしてる感じが好き
地域で⼦育てしてくれている
⼩さな⼦どもがのびのびと育てる環境があるところ。
⼦育て⽀援が⼿厚い

⾼所得でも⼦供医療費無料は本当にありがたいです。⾼所得でも頑張ったら頑張った分だけ損する気分でしたので。

⼦育てをするのには環境が良い
⼦供の医療費がかからないところ
ふるさと納税を⼦育て関連に活⽤するのが本当に素晴らしいと思います。
⼦供の給⾷費無償化
⼦育てしやすいまちにしようとがんばっている30〜40代の⼈が沢⼭いて、ここ数年で⼦育て⽀援団体が⼀気に増えたこと。
⼦育てや⼥性のスキルアップ、就労など⽀援する団体が多い
⼦育て⽀援を頑張ってる
地域住⺠が⼦どもにとって優しい
幼児の⼦育てはしやすい。将来は⼼配

今年から第⼆⼦が保育料無償化があったのが凄く助かりました。
託児ができるところもあるし、児童館に⾜を運びやすい。⼦育てがしやすいと思う。
⼦どもへの⽀援が地元より充実している｡
⼦育て⽀援が充実(⼿当、免除等)

気仙沼から出たことがないので⽐較できませんが、わたしは気仙沼から出たいとは思いません。理由はうまく説明できませんが、住みやすい
のだと思います。
⼈が少ない。⼈が多いところが苦⼿で、外に出るのも⾟かったが、気仙沼に帰ってきてからは外に出やすくなった。なんだか落ち着く⾵景が
多いので、気持ちを休めることができる

なぜか分かりませんが気仙沼が⼤好きです。東京や仙台などから帰って来た瞬間ほっとします。ただ、⼀つ。⾞を持っていない⼦供達が低予
算で遊べる（観光増へとつながりそうな）所、施設等がないのが残念です。夏は海⽔浴等あまりお⾦をかけずに楽しめたようですが結局どこ
にも⾏く所がなくイオンのゲーセンで終わってしまうのが残念です。⼤島の橋も何故駐⾞場と歩道側が逆にあるのか疑問ですし、せっかく⾞
を降りて橋を渡る⼈がいるのに徒歩圏内での商いがないのは何故なんだろうと思います。結局気仙沼は松島や⽯巻〜⾼⽥、⼤船渡の通過点で
しかない。とよく⾔われるのはそう⾔う所なのでわないのかな。と思ってしまいます。

⼦供が伸び伸び育つ環境があってこそ、親世代の雇⽤促進、就労につながると思います。海と⼭の好きな気仙沼市⺠の⼈⼝が増えることを祈
ります。

今年度はふるさと納税のおかげで保育料や給⾷費が無料になっているところ。今後もぜひ、未来を担う⼦どもたちのために、予算を投じて欲
しいです。

給⾷費の無償化。とても助かります。⼦供を育てる親は、みんな喜んでいるので、気仙沼にいたいと思うような⽀援がもっと増えてくれる事
を願います。

仕事、⼦育てしやすい環境にあると思います。家族以外の⽅の⼒も借りやすい、地域の繋がりが強い町だと思っています。⼦育てにおいて、
たくさんの⽅と知り合う事ができ、仕事では、⼦供の事を優先してくれる環境にある。私にとって気仙沼は、素晴らしい場所です。気仙沼に
⽣まれ、育った事で、たくさんわが⼦に繋げる物が⾒い出せています。
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⼦供がのびのび暮らせる
地域ぐるみでの⼦育て
⼦供の医療費が無料なところが良い。
⼦育て環境は良いと思います。⾃然が豊な所とかですが。ですが、未来のために視野を広げられる環境があると尚いいと思います。
＜気候＞
気候
気候が穏やかで過ごしやすい
過ごしやすい気候
夏涼しく、冬暖かく、雪も少なく、湿度も低い、⼀年を通して過ごしやすい気候。景⾊が良い。

気候が良く、⾃然が豊かなところ。⼦どもに寛容な⽅が多く、⼦育てがしやすいところ。
仙台に⽐べて涼しい。海や⾃然がとても美しい。今展開しているホヤチケがあるのが嬉しい。
夏は暑くても海⾵があるので過ごしやすい、海や⼭、⾃然で遊ぶところが近い、ホヤぼーやが可愛いくて⼈気、くらいですかね…。
雪があまり降らない
よく晴れて空が綺麗。冬は寒さが厳しいが、雪は積もりにくい。海沿い歩くととても気持ちが良い。
天候が⽐較的穏やかなところと、⽇常⽣活に特に不便がないところ
天気がいいところ
岩⼿県に近い。三陸道が開通して⽯巻や仙台に⾏きやすくなった。
豪⾬災害がほとんどない
＜その他＞
震災から⽴ち直って様々な取り組みを⾏い、より暮らしやすくなるような発展を続けている
様々な講座、セミナーがあるところ
震災後、町が活性化したと思います。
道路が広く、運転がしやすい。⾃然があり、⼦供が遊ぶのに適している。⼈が優しい。
⼈が多すぎない。⾃然が多い。

⽔産業が活発なところ
（気仙沼）と⾔えば、全国の⼈にだいたいの場所や特産物が通じる
コンパクトなところ。スーパーが近い
最近⾊んな店が出来てきて、何となく地域おこしに努⼒してるところ。ホヤぼーやが可愛い。
⾞で好きな場所に気軽に⾏くことが出来て便利。

地元より施設や店が充実している
他の地域から転⼊した際に、移住⼿当てや就職⼿当てがあった。(介護マンパワー確保対策事業)
ホヤぼーや

混雑していない
挑戦しやすい。豊かな⾃然。
ある程度治安が良いところ
三陸道が便利
気仙沼の特性を活かしたイベントや観光地が豊かでとても好きです
⾏政が⺠間と連携して、市⺠の意⾒を取り⼊れるようにしていっている所。
ほどよい。
⼀般家庭のゴミの仕分けが少なくて楽
⼩規模企業が多い為、どの企業も就職すればアットホームな職場が多くていいなと思います。

平和です。
震災後 街は 綺麗になり ⽥舎なりに 綺麗な街になりつつある。
託児所や地域おこし協⼒隊など⼥性が活躍しているイメージがある
ホヤぼーや
新しい施設が増えてきているところ。出かけてみようと思うし、休みの⽇など⾏動範囲が広がると、感じています
漁業の町として全国的に知名度が⾼いこと

暑すぎず寒すぎず、住みやすい気候が良いところ。漁船を⾒ると⽇本の港や世界と繋がっていることを感じられ、好き。海が近く、すぐ釣り
をしたり、泳げるところも好き。

ほどほどに賑わっている。⾞で⾏ける範囲に⼭と海の両⽅があり、すこし⾜を伸ばせば、仙台にも⾏けるところ。全てが揃っている必要はな
く、交通の便や、⽀援が充実していればもっと暮らしやすい街になると思う。

産まれたのが気仙沼なので.昔からの愛着はあります。だからこそ.産まれた故郷だからこそ.なくならないようにしたいです。でも.都会とは違
い不便ですけど.それが良い所だと思い.⼦育てしながら思い頑張ってます！

⽥舎過ぎないところが好きです。最低限の⽣活をするには⼗分で、⾷材も美味しいものが多くて魅⼒を感じます。いつまでも暮らしたいなと
思います。

漁業だけじゃなく、もっと若者がしたい仕事を増やしたほうが⼈が増える気がする。今のままでは減るいっぽうだと思う。好きなところはあ
りません。
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豊かな⽔産資源を活かしたアイテムが増えてきていること
働き⽅や育児など時代に沿いながら様々なこと取り組んでいるところ
ゴミゴミしていないところ

震災後、新しい街づくりが進んでいるところ
⾞で通勤できる

⼈が少ないこと
橋がある。海の幸美味しい。ホヤぼーやがゆるキャラでかわいい。⼦育て⽀援が充実している。
⼈が少ない
⽣活に必要なお店が揃っていて買い物にこまらない。お⿂が安くて美味しい。
⽔産業が盛ん、ホヤぼーやが可愛い
三陸道が通っている

町が狭いので（良い意味で）、どこに⾏くにも時間がかからなくて良い。最近は内湾も整備されてきて、過ごしやすい。
程よく⽥舎で不便すぎない
ある程度店もそろっている。
変に気負わなくていい
犯罪が少ない

外に対するパフォーマンスが上⼿

朝ドラ効果や、ふるさと納税などで、そこそこ⼈気な町になってきている。
新しいことにチャレンジしやすい
⼈が少なく静かなので周りの⽬を気にして疲れることがないところ
新しいことをはじめやすい環境
最近は観光地として整備されつつあり、今後の発展に期待ができるようになってきている
⽔産業が盛んで、海がとても綺麗な所
仙台市が近いところ。以外はまだ⾒つけられない。
岩⼿に近い・⿂介が美味しい
⽴地
今のところ⾒つかってないです。
何も無い。ゴミが多い。海臭い。893など治安悪い。
全くない。全て⼤嫌い

全国的な認知度、海の幸など美味しいものがたくさんある、活気ある若者が多い、海や星など⾵景がきれい、コンパクトシティで⽣活しやす
い、三陸道のICが多くて便利、温かい⼈柄の⼈が多い、過ごしやすい気候、気嵐や⽩⿃の⾶来など住んでいるからこそ⾒れる季節の景⾊があ
る

官と⺠の距離が近く、市⺠の声が市政に反映されやすい。働く⼥性に対する⼦育て⽀援策が、⼗分ではないが、この10年の間の弛まぬ努⼒で
改善されてきているのを感じる。

悪い⾯にしか⽬が⾏かない年齢？になってしまったからか、良い点、好きな点が出て来ない。しかし最近は若い世代の⽅々も「気仙沼」でイ
ベントを開催したり、楽しんでいる様⼦を⾒聞きすると、まだまだ気仙沼にも未来はあるのかもという希望が出て来る。「海」以外もジワジ
ワと注⽬されて⾏く事を期待しています。
震災後、新しい気仙沼がみえてきた。⽥舎とはいっても、進化形の⽥舎のようなかんじ。昔らしい⽥舎でもありつつ、オシャレな⽥舎！⾃慢
して市外、県外から招待できる！！

気仙沼市がふるさと納税にやっと⼒を⼊れてくれて、物凄く遅過ぎるけど、進歩したことは良かったです。もっと頑張って欲しいです。震災
後、若い移住者が増えて楽しく発信していることも、凄くいい事だなと微笑ましく思い拝⾒しています。若者が楽しく⽣活していることが、
何より町の活性化には⼤切だと思います。私は東京湾の⿂を⾷べて育ったので（祖⽗が漁師）、三陸の⿂の美味しさには当時驚きました。⾼
級⾷材の頻繁なお裾分けにも⼤変驚きました。外国⼈も増えているし、もっと地元の⽅との親交を深めて、仕事や暮らしや永住の垣根が低く
なることを望みます。共徳丸が解体されて、観光に活かせず残念です。原爆ドームのように世界的な遺構になったと思います。3D⽤のデータ
や画像は取らずに解体してしまったのでしょうか？AI技術で復活できればよいのに。⼩社もinstagramやってるので、沢⼭の⽅に⾒てほしいで
す。気仙沼市がふるさと納税にやっと⼒を⼊れてくれて、物凄く遅過ぎるけど、進歩したことは良かったです。もっと頑張って欲しいです。震災
後、若い移住者が増えて楽しく発信していることも、凄くいい事だなと微笑ましく思い拝⾒しています。若者が楽しく⽣活していることが、
何より町の活性化には⼤切だと思います。私は東京湾の⿂を⾷べて育ったので（祖⽗が漁師）、三陸の⿂の美味しさには当時驚きました。⾼
級⾷材の頻繁なお裾分けにも⼤変驚きました。外国⼈も増えているし、もっと地元の⽅との親交を深めて、仕事や暮らしや永住の垣根が低く

震災の後、応援したい企業も増え伸びしろがあり施設が新しくキレイです。気持ちの優しい⼈もいて草刈りは協⼒してくれます。他県から越
してきて、気仙沼に越してきて良かったなと思うこと、好きな所は特にありません。

気仙沼の良いところは、適度な⽥舎であることだと思います。都会と⽐べて、不便さはあるものの、⼈同⼠のつながりが濃く、良い繋がりは
良い波紋を広げていっているところが、魅⼒だと思います。
⽥舎過ぎず、かといって騒がしすぎず、⼦育てに関しても⼒を⼊れてくださっている為、⼦育ての⾯ではだいぶ充実してきた様に思います。
また海産物好きな⾃分にとってはご飯が美味しい、それがやっぱり嬉しいです。
近年は気仙沼市でも、⼥性がチャレンジしやすい町、だと感じる事が増えてきました。これからさらに⼥性も⼦供も⾼齢者も皆が⽣きやすい
町となってくれると良いと思います。
クルーカードを⽣かしたイベントがもっとあるといいなとおもいます。最近は内湾で 楽しいイベントが多々あるので、クルーカードメン
バーがもっと増えるイベントを期待しています！
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⽣活がひどくなる⼀⽅で、市に対して良いところ好きなところも無くなりました。
んー。なんにも、、ないかな
ほぼなし。早く出ていきたい。息苦しい⽣きづらい場所。

家賃が⾼い。
⼀度、仙台で⽣活してみて、正直気仙沼の良いところは思いつかない。

思い当たらない。（気仙沼市出⾝ではないので、それほど気仙沼市そのものに思い⼊れはない）
残念だが思いつかない。
⽇々の⽣活や先への不安しか感じない⾃治体に、良いところも好きなところもないです。
気仙沼以外知らない⼤⼈が多すぎて、頑固な考えが強すぎて発展しないし好きではない。
若い⼈達が、働ける環境を作って欲しい

ない。気仙沼の⼈は⾃分のことしか考えてない⼈が多い。何でもかんでも詮索してくる。移住してきてあまり良い思いをしていない。

問41 調査のフォローアップとして、対⾯でのインタビューを予定しています。インタビューにご協⼒いただけるか否かを教えてください。
No. カテゴリー名 ｎ %

1 インタビュー可能 208 14.4%
2 インタビュー不可 1237 85.6%

全体 1445 100.0%

問42 本調査にご協⼒いただいた⽅へ、お礼を⽤意しています。受け取りを希望されますか?
No. カテゴリー名 ｎ %

1 はい 1225 84.8%
2 いいえ（ギフトは希望しない） 220 15.2%

全体 1445 100.0%

No. カテゴリー名 ｎ %
1 はい 688 47.6%
2 いいえ（研修に興味はない） 757 52.4%

全体 1445 100.0%

問43 ウィメンズアイでは今後、市と協⼒して地元⼥性を対象としたデジタルまたはパソコン研修を計画しています。具体的な内容について
   お知らせをしても良いですか。

特になし。逆に何をしても中途半端な所が⼼配である。震災復興として港町付近の観光化を促したとしても、建物を⽴てて、その後⽬新しい
事をやって⾏こうという雰囲気が伝わらない。本吉町の⼤⾕の道の駅に関しても同じ。お⼟産⽤の海産物はまさに「お⼟産価格」として、観
光客の⾜元を⾒た⾼値で、⾼すぎると評判が悪く、かと⾔って、何か他地域の道の駅のように⽬⽟商品になるようなものもない。新鮮味もな
ければ、魅⼒もない。当初の話題性が消えたら衰退するばかりと思うので、もっと新しいやり⽅を考えて欲しい。ただし、いつまで。も、昔
の気仙沼は船が⼊って栄えていた、なんて思い込んでいる古い⼈達の頭ではない、新しい⼈達の頭で考えて欲しい

仕事関係でこちらに来ましたが永住するにはちょっと…。宮城県である所は良いと思いますが本⾳は仙台市近辺に住みたいです。家賃は⾼い
し⾞無いと不便なのにガソリン⾼騰で住んでるだけでお⾦がかかる。⼥性独⾝が⽣きていくにはどこにいても⾟いです

このアンケートはなんなの？そもそも、まちづくりに失敗しているのだから、雇⽤がただでさえ少ない中、気仙沼に残って仕事を探そうとす
る若者が少ない現実を知ってほしい。役所の奴らは安定した給料がもらえて、危機感無しの脳⾜りんだし、チェーン店が増えて、気仙沼のお
店にお⾦がおりず、結果給料も上がらない。⺟⼦家庭には優しくないし、このダメダメな町に誰が住み続けたいと思うのか教えてほしい。た
だ、いい場所、いい⼈、いい店、観光客、インバウンドをたくさん迎えたい為にまちづくりを⼀⽣懸命していこうとしている⼈がいるのも確
かです。まずは、住みたい町をつくり、雇⽤につながる仕事のサポート、資格のサポートも⼀緒にしていけたら。とかならわかるけど、今、
このパソコン云々のアンケートの意味。全くささらない。

別にない。相対的に発展している地域も含めて不便だったりあまり⾯⽩くないという印象。さりとて気仙沼市に価値を⾒出していないので、
他県との物理的な距離の近さは魅⼒かもしれないと思う。


